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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

2. Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
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y = f(x)

Buna göre, f fonksiyonunun tanım ve görüntü 
kümesini bulunuz.

T.K: [–7, 5)     G.K: [–4, 4]

3. Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.
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y = f(x)

y = g(x)

Buna göre,

I. f fonksiyonunun görüntü kümesi R'dir.

II. g fonksiyonunun tanım kümesi (–3, ¥) dur.

III. g fonksiyonunun görüntü kümesi {1, 2} dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I-II-III

1. Bir yarı açık küme üzerinde tanımlı ve f fonksiyonunun 
grafiği aşağıda verilmiştir.
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y = f(x)

Buna göre, f fonksiyonunun tanım ve görüntü 
kümesinin kesişiminde kaç tane tam sayı vardır?

5

f fonksiyonunun tanım kümesi R ve 
görüntü kümesi [0, ¥) dur.

g fonksiyonunun tanım kümesi (–3, 2] ve 
görüntü kümesi (1, 5] dir.

y

y = f(x) y = g(x)
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<XkDrÔGD verileQ IRQkVi\RQlDrÔQ WDQÔm ve J|r�QW� k�meleriQi 
EXlXQX]�

A ve B boş olmayan iki küme olsun. A kümesinin her bir elemanını 
B kümesinin bir ve yalnız bir elemanına eşleyen bağıntıya 
A'dan B'ye tanımlı fonksiyon denir. A'dan A'ya tanımlı bir fonksiyona 
kısaca A'da tanımlı fonksiyon da denir. Fonksiyonlar genellikle 
f, g ve h gibi harflerle gösterilir.

Bir A kümesinden B kümesine tanımlı f fonksiyonu kısaca şu şekilde 
gösterilir,

     f : A → B

Burada,  A'ya fonksiyonun tanım kümesi, 
B'ye ise fonksiyonun değer kümesi denir.

Eğer f fonksiyonu A kümesinden alınan bir x bağımsız değişkenini, 
B kümesindeki bir y bağımlı değişkeni ile ilişkilendiriyor ise 
\, [ iQ I DlWÔQGDki J|r�QW�V� veya I
iQ [ Weki Geğeri \
Gir denir ve 
bu durum \   I�[� şeklinde ifade edilir. Tanım kümesindeki elemanların 
fonksiyon altındaki görüntülerinin oluşturduğu kümeye 
fonksiyonun g|r�QW� k�meVi denir ve I�$� ile gösterilir.  
Görüntü kümesi ortak özellik yöntemiyle aşağıdaki şekilde gösterilir,

     f(A) = {f(x) : x  A}

Örneğin;

f : R † R

f(x) = x2 fonksiyonunun

 ● Tanım Kümesi R

 ● Değer Kümesi R

 ● Görüntü Kümesi x2 ³ 0 olduğundan [0, ¥) olur.

BIR FONKSIYONUN TANIM, DEĞER VE GÖRÜNTÜ KÜMESI

Çözüm

Örnek
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

2. Aşağıda grafiği verilen bağıntıların fonksiyon olup 
olmadığını belirleyiniz.
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a) f : R → R b) g : R → R

c) h : [–2, 3] → R
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E ve c IRQkVi\RQGXr� D IRQkVi\RQ GeğilGir�

1. Aşağıda grafiği verilen bağıntıların fonksiyon olup 
olmadığını belirtiniz.
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a) f : R → R b) g : R+ ∪ {0} → R

c) h : R → R d) r : [–2, 2] → [–2, 2]
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D ve c IRQkVi\RQ� E ve G IRQkVi\RQ GeğilGir�

Aşağıda grafiği verilen bağıntılardan hangisi R'den R'ye 
tanımlı bir fonksiyondur?
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III.
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Düşey doğru test#ne
göre fonks#yondur.

Düşey doğru test#ne
göre fonks#yon değ#ld#r.

Tanım kümes# R olmasına
rağmen graf#kte sadece
tanım kümes# {1} d#r.
Bu yüzden fonks#yon değ#ld#r.

x
0 1

x = 1

y

x
0

          f : A † B

                     
       Tanım     Değer 
       Kümesi  Kümesi

ifadesinin bir fonksiyon olması için;

 ● Tanım kümesinde açıkta eleman kalmayacak.

 ● Tanım kümesinde her elemanın yalnızca bir görüntüsü olacak.

Başka bir deyişle; tanım kümesindeki her bir x bağımsız değerine 
karşılık gelen yalnız bir y bağımlı değişkeni olmalıdır.

Düşey (Dikey) Doğru Testi

Grafiği verilen bir bağıntının fonksiyon olup olmadığını belirlemek için 
tanım aralığının her noktasından y eksenine paralel doğrular çizilir. 
Çizilen bu doğrular, grafiği yalnız bir noktada kesiyorsa bu bağıntı bir 
fonksiyondur. Diğer durumlarda fonksiyon değildir.

Grafiği verilen bir bağıntının fonksiyon olup olmadığını tespit etmek için 
uygulanan bu teste düşey (dikey) doğru testi denir.

FONKSIYON OLMA ŞARTI

Örnek
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

2.  
 
 

 
 
 
 

40 cm

Şekildeki 40 cm uzunluğundaki bir urgan özdeş iki mum 
tarafından yakılacaktır. Urgan sadece bir mum tarafından 
yakıldığında saniyede 2 cm'lik kısmı yanmaktadır.

Bu urgan aynı anda iki ucundan da yakıldığında,

 f(t) = "t. saniyede urganın kalan uzunluğu"

şeklinde tanımlanan f(t) fonksiyonunun

a) Grafiğini çizip cebirsel temsilini bulunuz.

b)  Urganın kalan uzunluğunun zamana bağlı 
değişimini ifade eden f fonksiyonunun cebirsel 
temsili ve grafik temsilinden hareketle iki 
değişken arasındaki ilişkinin fonksiyon belirtmesi 
için hangi koşulları sağlaması gerektiğini 
bulunuz.

 
a)   
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y = f(t) = 40 – 4t
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E�  +er Eir W GeğişkeQiQe kDrşÔlÔk JeleQ \DlQÔ] Eir \ GeğişkeQi 

RlGXğX ioiQ \   �� ± �W şekliQGe iIDGe eGileQ ceEirVel WemVil Eir 
IRQkVi\RQ EelirWir�

3. Mert, sabah spor yapmak için evinden 40 metre 
uzaklıktaki bir noktadan yürümeye başlayıp 3 dakika 
boyunca yürümüş ve evden 100 metre uzağa kadar 
ilerlemiştir. O sırada cüzdanını uzunuttuğunu fark eden 
Mert vakit kaybetmeden geri dönüp 6. dakikanın sonunda 
evine ulaşmıştır.

Aşağıda Mert'in evine olan uzaklığının zamana bağlı 
değişimini gösteren y = f(x) fonksiyonunun grafiği 
çizilmiştir.
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y = f(x)
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a)  Yukarıda verilen grafiğin fonksiyon olma 
koşulunu sağlayıp sağlamadığını inceleyip 
cebirsel temsilini yazınız.

b)  y = f(x) fonksiyonunun tanım ve görüntü kümesini 
bulunuz.

c)  Mert evden 1. ve t. dakikalarda 60 metre uzakta 
olduğuna göre, t kaçtır?

 
D�  3DroDlÔ WDQÔmlÔ IRQkVi\RQGXr� 

 
 
 
( )

,

,
f x

x x

x
x

20 40 3

3
100

200 3 6<

#

#
=

+

- +

Z

[

\

]]

]]
 

E�  7�.   >���@ *�.   >�����@
 

c� ���

1.      I.     Alfabedeki her harfe kendisiyle başlayan yılın 
aylarıyla ilişkilendirilmesi.

II. İnsanların doğum günleriyle ilişkilendirilmesi.

III. Aile bireylerimizin Türkiye Cumhuriyeti kimlik 
numaralarıyla ilişkilendirilmesi.

Yukarıda verilen durumların fonksiyon belirtip 
belirtmediğini nedeniyle birlikte açıklayınız.

 
,�  $lIDEeGeki KDrIler   ^D� E� c� o� G� e� ���` 

$\lDrÔQ EDş KDrIleri   ^2� û� M� N� +� 7� $� E� .` 
RlGXğXQGDQ Ker KDrIiQ eşleşeceği Eir D\ÔQ EDş KDrIi \RkWXr� 
$\QÔ ]DmDQGD D� e� m JiEi KDrIleriQ Ker Eiri iki $\
lD 
eşle\eceğiQGeQ IRQkVi\RQ EelirWme].
 

,,�  +er iQVDQÔQ mXWlDkD Eir GRğXm J�Q� RlGXğXQGDQ ve KerKDQJi 
Eir iQVDQÔQ iki WDQe GRğXm J�Q� RlDmD\DcDğÔQGDQ IRQkVi\RQ 
EelirWir�

 
,,,�  +er Dile Eire\iQiQ \DlQÔ] Eir 7�rki\e CXmKXri\eWi kimlik 

QXmDrDVÔ RlGXğXQGDQ IRQkVi\RQ EelirWir�

FONKSIYON OLMA ŞARTI VE FONKSIYONUN TANIM, DEĞER VE GÖRÜNTÜ KÜMESI
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Bir fonksiyonun tanım kümesindeki her bir elemanın görüntüsü diğer elemanların görüntülerinden farklı ise o fonksiyona bire bir fonksiyon denir. 
Bu tanımı daha net ifade etmek için bire bir olma kavramının cebirsel olarak ne anlama geldiğini belirtelim.

Bir f : A † B fonksiyonu verildiğinde,

  A ve b  A için

     a ¹ b ´ f(a) ¹ f(b)

şartı sağlanıyorsa f fonksiyonuna bire bir fonksiyon denir. 
Bu tanımı şu şekilde de ifade edebiliriz.

  A  ve  b  A için

      f(a) = f(b) ´ a = b

şartı sağlanıyorsa f fonksiyonu bire bir fonksiyondur.

Bir f fonksiyonunun bire bir olma durumu “f fonksiyonu bire birdir” şeklinde ifade edilebilir.

Yatay Doğru Testi

Bir fonksiyonun bire bir olup olmadığını, yukarıdaki örneklerde kullandığımız cebirsel yaklaşımla tespit edebileceğimiz gibi fonksiyonun grafiğinden 
yararlanarak da belirleyebiliriz.

Bir fonksiyonun grafiği üzerinden x eksenine paralel çizilen her doğru grafiği en fazla bir noktada kesiyorsa grafik bire bir fonksiyon grafiğidir. Bu grafiği 
birden fazla noktada kesen en az bir yatay doğru varsa bu fonksiyon bire bir değildir. Bu yönteme yatay doğru testi adı verilir.

Grafik üzerinde çizilen yatay doğrulardan bazıları grafiği birden 
fazla noktada kesmektedir.

Örneğin, y = 0 doğrusu grafiği x'in –2, 1 ve 2 değerlerinde 
kesmektedir.

Bu durumda f fonksiyonu bire bir değildir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–3 –2 –1 1 2

–2
–3

–1

2
3

1

0

4

✗ ✗ ✗

–2 ¹ 1 iken f(–2) = f(1) olduğundan f fonksiyonu bire bir 
değildir.

–2 10 2

2

Grafiği verilen fonksiyonun bire bir olup olmadığını yatay 
doğru testi kullanarak belirleyiniz.

BIRE BIR FONKSIYON

ÇözümÖrnek
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

I. grafiğin değer kümesi R ve görüntü kümesi de R olduğundan 
f örten fonksiyondur.

II. grafiğin değer kümesi R fakat görüntü kümesi (–¥, 2] 
olduğundan g örten fonksiyon değildir.

Verilen grafik temsillerine ait f ve g fonksiyonları gerçek 
sayılarda tanımlı ve değerli olduğuna göre örten olup 
olmadığını bulunuz.
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0–3 4

–3 –1

I. f : R → R

II. g : R → R
y

x
0

2

1 3

Eğer bir fonksiyonun değer kümesindeki her eleman, tanım kümesinden en az bir eleman ile eşleşmiş ise bu fonksiyon örten fonksiyondur.

Bir başka ifadeyle, bir fonksiyonun görüntü kümesi ile değer kümesi birbirine eşitse fonksiyon örtendir.

Şimdi bu tanımları cebirsel olarak ifade edelim;

     f : A † B fonksiyonu için f(A) = B ise f örtendir.

Bu tanımı aşağıdaki gibi belirtmek yaygın ve kullanışlıdır.

      f : A † B fonksiyonu verilsin. Her b  B için f(a) = b olacak şekilde en az bir a  A varsa f örten bir fonksiyondur.

A ¹ Æ,  B ¹ Æ,  A  R,  B  R

f : A † B olmak üzere, y0  B için y0 = f(x0) olacak şekilde x0  A varsa, f ye örten fonksiyon denir.

y

x
0

b

d

A

B

a
1882883

1
8

8
2

8
8

3

cx0

y0

ÖRTEN FONKSIYON

ÇözümÖrnek
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

I.  f : R+ ∪ {0} → [0, ¥)

II.  g : R → (–¥, 2]

III.  h : R → {–3}

y

x0

y

x
0

2

–2

–3

Yukarıda verilen grafiklerden hangileri örten 
fonksiyon grafiğidir?

I-II-III

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

I.  f : R → R

II.  g : R → R

III.  h : R → R
y

x
0 2

y

x
0 2

3

5

Yukarıda verilen grafiklerden hangileri bire bir 
fonksiyon grafiğidir?

<DlQÔ] ,

BIRE BIR VE ÖRTEN FONKSIYON

⑧

⑧

⑧

⑧

B!re b!rd!r.

D . K = G . K örtend!r.

⑳

"2 eleman aynı yere

g%d%yor.
B%re b%r değ"d"r.

D . K = G. K örtend!r.

⑧ · B!re b!r
⑧ ⑧ değ"ld"r.
⑧ ⑧

D .K = G.K

örtend!r.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

3. Yanda verilen, reel sayılarda tanımlı fonksiyonlardan 
hangileri bire bir ve örtendir?

B

A) II, III ve V B) II ve IV C) II, IV ve V

 D) I, II ve V E) I, II ve IV 

2. Yanda verilen, reel sayılarda tanımlı fonksiyonlardan 
hangileri örtendir?

B

A) II, III ve V B) II ve IV C) II, IV ve V

 D) I, II ve V E) I, II ve IV 

1. Yanda verilen, reel sayılarda tanımlı fonksiyonlardan 
hangileri bire birdir?

C

A) I, II ve V B) II, III ve IV C) II, IV ve V

 D) I, IV ve V E) I, III ve IV 

Aşağıda, değer kümesi gerçel sayılar olan beş tane fonksiyon 
grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y = f1(x)

yI. II.

III. IV.

V.

x0 0

0 0

0

y = f2(x)
y

x

y = f3(x)

y

x

y = f4(x)

y

x

y = f5(x)

y

x

Buna göre; 1. 2. ve 3. soruları yukarıdaki grafiklere göre 
cevaplayınız.

BIRE BIR VE ÖRTEN FONKSIYON

1-1 ve örten değ" 1-1 ve örten

1-1 ve örtendeğ" 1-1 ve örten

1-1 fakat örten değ"
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

2. Aşağıda, gerçel sayılar kümesinde tanımlı f ve g 
fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

1

2

y = f(x)

y = g(x)

–1–2

Buna göre,

a)  f fonksiyonunun sıfırlarını bulunuz.

b)  g fonksiyonunun sıfırlarını bulunuz.

c)  f(x) = g(x) denkleminin köklerini bulunuz.
D� �     E� ±�� �     c� ±�

1. Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 

Buna göre, f(x) = 0 denkleminin sıfırlarının toplamı 
kaçtır?

2

a.   f fonksiyonunun grafiği x eksenini (–3, 0) noktasında kestiği 
için x = –3 değeri f fonksiyonunun sıfırıdır. 
Diğer bir ifadeyle, f(x) = 0 denkleminin çözüm kümesi 
{– 3} tür.

b.   g fonksiyonunun grafiği x eksenini (–3, 0) ve (1, 0) 
noktalarında kestiği için x = –3 ve x = 1 değerleri 
g fonksiyonunun sıfırlarıdır. 
Diğer bir ifadeyle g(x) = 0 denkleminin çözüm kümesi 
{– 3, 1} dir.

Aşağıda grafikleri verilen fonksiyonların sıfırlarını 
bulunuz.

 
 
 
 
 
 
 

a. b.

–3 0
0

y = f(x)

–3
1

y = g(x) 3

FONKSIYON SIFIRI

a  R için f(a) = 0 oluyorsa a sayısına f fonksiyonunun sıfırı denir. Diğer bir ifadeyle, bir f fonksiyonunun sıfırları f(x) = 0 denkleminin kökleridir. 
Bu durumda f fonksiyonunun sıfırları fonksiyonun grafiğinin x eksenini kestiği noktalardır.

Çözüm

Örnek

3 + 1 + 4= 2

⑧

· · ⑧

O

-2
,
2

- 1
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

3.  
 
 
 
 
 

1

2

30 0–3

y = g(x)y = f(x)

Yukarıda grafikleri verilen f ve g fonksiyonları ile 
ilgili aşağıdaki önermelerden hangileri her zaman 
doğrudur?

I. f(–2) • g(–3) < 0

II. f(5) • g(5) > 0

III. f(–4) • g(–5) < 0
I-II

2. a bir tam sayıdır. Aşağıda [–1, a] aralığında tanımlı 
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0
3 5 a

–1

f(x) ³ 0 eşitsizliğini sağlayan 8 tane tam sayı değeri 
vardır.

Buna göre, a kaçtır?
9

1. Aşağıda, y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 2

y = f(x)

–5 4 7

Buna göre, f(x) ³ 0 eşitsizliğini sağlayan kaç tane 
x tam sayısı vardır?

12

Fonksiyonun negatif değerler aldığı aralık x ekseninin altında 
olup, (–4, 1) aralığındadır.

Dolayısıyla, f(x) < 0 koşulunu sağlayan tam sayılar

 –3, –2, –1 ve 0 olup,

toplamları,

 –3 – 2 – 1 + 0 = –6  dır.

Aşağıda, tanım kümesi (–¥, 3] olan f(x) fonksiyonunun grafiği 
çizilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–4

f(x)

10 3

Buna göre, f(x) < 0 koşulunu sağlayan x tam sayılarının 
toplamı kaçtır?

f : R → R, y = f(x) fonksiyonu verilmiş olsun. A ⊆ R olmak üzere, 
x  A için f(x) > 0 oluyorsa f fonksiyonu A ⊆ R de pozitif değerler alır.

f : R → R, y = f(x) fonksiyonu verilmiş olsun. B ⊆ R olmak üzere 
x  B için f(x) < 0 oluyorsa f fonksiyonu B ⊆ R de negatif değerler 
alır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x0 0

f(x)

Yukarıdaki grafikte,

     x  (–¥, x0) için

f(x) > 0, f(x) pozitif değerli fonksiyon,

     x  (x0, ¥) için

f(x) < 0 olduğunda f(x) negatif değerli fonksiyondur.

FONKSIYONUN IŞARETI

Çözüm

Örnek

-5
.
- 4

,
-3

,
-2

,
- 1

,
0

,
1

,
2

, 4 ,
5

,
6

,
7

12 tane

- 1
,
3

,
4 ,

5
,

6
, 7,

8
,

9yStane

a= 9

ot ⑧

*
⑧

10 t O
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

3. Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 3

y = f(x)

–4

–2

Buna göre, fonksiyonun negatif değerler alarak artan 
olduğu en geniş aralığı bulunuz.

>�� ��

2. f : [–6, 5] † R olmak üzere, aşağıda y = f(x) 
fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 1

3
4 52–5

–6

Buna göre, y = f(x) fonksiyonu

I. (1, 3) aralığında azalandır.

III. (–6, 1) aralığında artandır.

III. (2, 3) aralığında a < b ise f(a) > f(b) dir.

ifadelerinden hagileri doğrudur?
I-II-III

1.  
 
 
 
 
 
 

30
6–1

4

5

y = f(x)

Yukarıdaki verilere göre, [–1, 6] aralığında y = f(x) 
fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralığı bulunuz.

[–1, 3]

 ● f fonksiyonunun artan olduğu aralıklar 
(–¥, –1] ve [4, ¥) dur.

 ● f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık [–1, 4] tür.

Aşağıda, y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 

 

 
 
 

2–3
–1 0

4

4

5

y = f(x)

Buna göre, f fonksiyonunun artan ve azalan olduğu 
aralıkları bulunuz.

A ⊆ R olmak üzere f: A → R, y = f(x) ve B, A'nın herhangi bir alt aralığı 
olsun.

x1, x2  B için x1 < x2 olduğunda f(x1) < f(x2) oluyorsa f fonksiyonuna 
B aralığında artan fonksiyon denir.

x1, x2  B için x1 < x2 olduğunda f(x1) > f(x2) oluyorsa f fonksiyonuna 
B aralığında azalan fonksiyon denir.

ARTAN VE AZALAN FONKSIYONLAR

Çözüm

Örnek

+ + t
+ = +

x
+

+
+

=+

+ = +

+

F =

=
t

+ +

# - t
- t

# -

+
> azalandır.

-

+

+
+

+
+

t

+
+

+
+
T

- 1 ,
3 0

,
3
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

3. Aşağıda, f : [–4, 6] † R ye tanımlı 
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 –5

–3

–2–4 1 2
30 4 6

5
y = f(x)

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun alabileceği 
en büyük ve en küçük değerlerin toplamı kaçtır?

�

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

6
5

0

–5
–6

–2–4
2

4 5

y = f(x)

x
3

Yukarıda [–4, 5] aralığında tanımlı y = f(x) 
fonksiyonunun grafiği

I. Minimum noktası (2, –6) dır.

II. f(0) > f(1)

III. Fonksiyonun alabileceği en büyük değer 5'tir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I-II

2. f : [0, 5] † R  olmak üzere, aşağıda y = f(x) 
fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 2 3 4 5

3

4

5

1

Buna göre,

I. f fonksiyonunun minimum noktalarından biri 
(3, 3) tür.

II. f fonksiyonunun alabileceği en küçük değer sıfırdır.

III. f fonksiyonunun maksimum noktalarından biri 
(4, 4) tür.

IV. f fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 5'tir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I-II-III-IVGrafik incelendiğinde fonksiyon [0, 3] aralığında artan, 

[3, 4] aralığında azalandır. Bu durumda f(3) = 7 maksimum 
değerdir.

Benzer şekilde [4, 5] aralığında azalan, [5, 6] aralığında 
artandır. f(5) = – 3 minimum değerdir.

Aşağıda f: [0, 6] → R  olmak üzere, y = f(x) fonksiyonunun 
grafiği verilmiştir.

 
 

 

 
 
 
 
 

30
6

–3

7

5
4

y = f(x)

Buna göre, fonksiyonun maksimum ve minimum 
değerlerini bulunuz.

f fonksiyonunda f(x) görüntülerinin en büyüğüne f fonksiyonunun 
maksimum değeri, bu değeri aldığı noktaya ise maksimum noktası 
denir.

f fonksiyonunda f(x) görüntülerinin en küçüğüne f fonksiyonunun 
minimum değeri, bu değeri aldığı noktaya ise minimum noktası 
denir.

FONKSIYONUN MAKSIMUM VE MINIMUM DEĞERI

Çözüm

Örnek

(2,
5

max

.S

m%n.

(3,3)

(5,
1

100

max.

(4,5

(2.
-6 m%n.

>m!n .

(2,

- 5

f(0)= - 5
, f(1) - 5

5 +1- 5)= 0

~ En büyük değer -6 d!r.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

a)  Orijine göre simetrik olduğundan tek fonksiyondur.

b)  y eksenine göre simetrik olduğundan çift fonksiyondur.

c)  y eksenine göre simetrik olduğundan çift fonksiyondur.

d)  Orijine göre simetrik olduğundan tek fonksiyondur.

e)  Ne tek, ne çift fonksiyondur.

Aşağıda grafiği verilen fonksiyonların tek ya da çift olup olmadıklarını belirtiniz.

ya. b.

c. d.

e.

x
0

–5 –1 1

y

x
0

5

–1 0

2

y

x
1

y

x
0

–4

–1 40

y

x

f: R → R tanımlı bir fonksiyon olmak üzere x  R için f(–x) = f(x) ise f fonksiyonuna çift fonksiyon denir.

f: R → R tanımlı bir fonksiyon olmak üzere x  R için f(–x) = –f(x) ise f fonksiyonuna tek fonksiyon denir.

Örneğin;

f çift fonksiyon ise fonksiyonun grafiği y eksenine göre simetriktir.  (Örneğin y = x2)

f tek fonksiyon ise fonksiyonun grafiği orjine göre simetriktir.  (Örneğin y = x3)

FONKSIYONUN TEKLIK VE ÇIFTLIĞI

Çözüm

Örnek
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

4. f : R † R

 y = f(x)

fonksiyonunun grafiği orijine göre simetriktir.

 g(x) = (x + 1)2 • f(x + 2) + x – 6

fonksiyonu veriliyor.

g(–4) = 17 olduğuna göre, f(2) kaçtır?
–32. Aşağıda bir f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–2

–5

f

x

f çift bir fonksiyon olduğuna göre, grafiği 
tamamlayınız.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–2

–5 5

f

x

3. f fonksiyonunun grafiği orijine göre, g fonksiyonun grafiği 
y eksenine göre simetriktir.

 f(3) – g(3) = 5

olduğuna göre, (f + g)(–3) kaçtır?
–5

1. Aşağıda f fonksiyonunun grafiğinin bir ksımı verilmiştir.

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–2

–2 –1
–3–4–5

–3

2

x

f tek fonksiyon olduğuna göre,

a)  f fonksiyonunun grafiğini tamamlayınız.

b)  f(4) + f(3) + f(1) toplamı kaçtır?
a)   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 1
2 3 4 5

–2

–2 –1
–3–4–5

–3

2

3

x

b) 3

FONKSIYONUN TEKLIK VE ÇIFTLIĞI

↑ tek fonks!yon
g > Ç!ft Fonks!yon

F+g(-3) = f)-3 + g -3

= f(3)+ g(3)

= f(3) g(3)

or!j!ne göre s!metr!k
= - 5

2+3+ (-2)= 3

-tek Fonks!yon

g(-4)= (-3)?. 4)-2)- 10

17 = 9 . 7)-2) - 18

- F(2)

9 .F(2)= - 27

F(2)= -3

yeksen!ne göre s!metr!k
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Bir termometre önce bir ısı kaynağına maruz bırakılarak 
ısıtılmış ardından bir soğuk ortamda bekletilerek soğutulmuş 
ve son olarak tekrar ısıtılmştır.

Sıcaklık değişimi zamana bağlı olarak ölçülmüş ve aşağıdaki 
grafik elde edilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)
0 1 2 8

3 5 7

3

6

–3

–4

1. Fonksiyonun tanımı ve görüntü kümesi

a)  Grafiğe göre sıcaklık değişiminin gözlemlendiği zaman 
aralığını belirleyiniz ve fonksiyonun tanım kümesini yazınız.

b)  Grafikte görülen sıcaklık değerlerini belirleyerek fonksiyonun 
görüntü kümesini yazınız.

D� 7�.   >�� �@ *rDIiğe J|re VÔcDklÔk GeğişimiQiQ J|]lemleQGiği eQ 
JeQiş ]DmDQ DrDlÔğÔ�

E� *�.   >±�� �@ *rDIiğe J|re W�m VÔcDklÔk GeğerleriQi J|VWereQ eQ 
JeQiş DrDlÔk�

2. Maksimum ve minimum noktalar

a)  Termometrenin en yüksek sıcaklığa ulaştığı zamanı 
belirleyiniz ve sıcaklık değerlerini yazınız.

b)  Termometrenin en düşük sıcaklığa ulaştığı zamanı 
belirleyiniz ve sıcaklık değerlerini yazınız.

D� 7ermRmeWreQiQ eQ \�kVek VÔcDklÔğD XlDşWÔğÔ ]DmDQ �� GDkikD 
RlXS VÔcDklÔğÔ �°Gir�

E� 7ermRmeWreQiQ eQ G�ş�k VÔcDklÔğD XlDşWÔğÔ ]DmDQ �� GDkikD RlXS 
VÔcDklÔğÔ ±�° Gir� )RQkVi\RQXQ miQimXm QRkWDVÔ ��� ±�� W�r�

3. Sıcaklığın pozitif ve negatif olduğu aralıklar

a)  Grafikte sıcaklık hangi zaman aralıklarında pozitiftir?

b) Grafikte sıcaklık hangi zaman aralıklarında negatiftir?
D� SÔcDklÔk ��� �� ve ��� �� ]DmDQ DrDlÔklDrÔQGD SR]iWiIWir�
E� SÔcDklÔk ��� �� ve ��� �� ]DmDQ DrDlÔklDrÔQGD QeJDWiIWir�

4. Sıcaklığın 0 °C olduğu anlar

Termometre hangi zaman dilimlerinde 0 °C sıcaklık değerini 
göstermektedir?

*rDIiğiQ [ ekVeQiQi keVWiği �IRQkVi\RQXQ VÔIÔrlDrÔ� QRkWDlDrÔ 
EXlmDlÔ\Ô]� I���   I���   I���   � RlGXğXQGDQ ��� �� ve �� GDkikDlDrGD 
VÔcDklÔk Geğeri � °C Gir�

5. Artan ve azalan olduğu aralıklar

a) Grafikte sıcaklığın arttığı zaman aralıklarını belirleyiniz.

b) Grafikte sıcaklığın azaldığı zaman aralıklarını belirleyiniz.
D� *rDIikWe VÔcDklÔğÔQ DrWWÔğÔ ]DmDQ DrDlÔklDrÔ >�� �@ ve >�� �@ Gir�
E� *rDIikWe VÔcDklÔğÔQ D]DlGÔğÔ ]DmDQ DrDlÔğÔ >�� �@ Gir�

6.  Grafikten hareketle fonksiyonun bire bir olup olmadığını 
tartışınız.

Belirli zaman dilimlerinde sıcaklık aynı değere ulaşmış mıdır?
<DWD\ GRğrX WeVWiQGeQ IRQkVi\RQXQ Eire Eir RlmDGÔğÔ J|r�l�r� 

ÖrQeğiQ� I�D�   I�E�   I�c�   G Gir�

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)
0

1
a

d

b c2 8
3 5 7

3

6

–3

–4

Pekiştirme Sorusu

↑
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Aşağıda değer kümeleri reel sayılar olan 
f ve g fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0–3–5

3

5 6

y = f(x)
y = g(x)

2
2

4

–4
–5

y

x
0

–3

–4

–5

3

f ve g fonksiyonlarının grafiklerine göre tablodaki ilgili yerleri 
doldurunuz.

f Fonksiyonu g Fonksiyonu

Tanım Kümesi

Görüntü Kümesi

Fonksiyonun 
Sıfırları
Pozitif Olduğu 
Aralıklar
Negatif Olduğu 
Aralıklar
Artan Olduğu 
Aralıklar
Azalan Olduğu 
Aralıklar
Maksimum 
Noktası
Minimum Noktası
Örten Olma 
Durumu
Bire Bir Olma 
Durumu

Aşağıda, [–6, 11] aralığında tanımlı f fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 –4

–2
–3

–2–4
–5–6 0

2 3 4
6 8 10

11

5

3
2

Grafiğe göre fonksiyonun,

a) Eksenleri kestiği noktaları,

b) Pozitif ve negatif değer aldığı aralıkları,

c) Artan ve azalan olduğu aralıkları,

d) Maksimum ve minimum değerlerini bulunuz.
a)  [ ekVeQiQi �±�� ��� �±�� ��� ��� ��� ��� ��� ���� �� QRkWDlDrÔQGD 

keVer� \ ekVeQiQi ��� �� QRkWDVÔQGD keVer�
b)  >±�� ±��  �±�� ��  ��� ��� DrDlÔklDrÔQGD SR]iWiI� Jeri\e kDlDQ 

DrDlÔklDrGD QeJDWiI Geğer DlÔr�
c�  [– �� ± �@� >�� �@� >�� ��@ DrDlÔklDrÔQGD D]DlDQ� 

[– �� �@� >�� �@ DrDlÔklDrÔQGD DrWDQGÔr�
G�  MDkVimXm Geğer � � 

MiQimXm Geğer � ±�

Etkinlik 1 Etkinlik 2

f Fonksiyonu g Fonksiyonu

Tanım Kümesi (–5, 6] [–5, 0)

Görüntü Kümesi [–5, 3) [–4, 3]

Fonksiyonun Sıfırları –3 ve 4 –3

Pozitif Olduğu 
Aralıklar

(–5, –3)  (4, 6] (–3, 0]

Negatif Olduğu 
Aralıklar

(–3, 4) [–5, –3)

Artan Olduğu 
Aralıklar

[2, 5] [–5, 0]

Azalan Olduğu 
Aralıklar

(–5, 2] Yok

Maksimum Noktası Yok (0, 3)

Minimum Noktası (2, –5) (–5, –4)

Örten Olma Durumu Örten değil Örten değil

Bire Bir Olma 
Durumu

Bire bir değil Bire bir

CE9$3

·.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Spor salonunda koşu bandında antrenman yapan Burak, 
ilk 8 dakika boyunca dakikada 12 metre yol alarak koşmuştur. 
Sonrasında kısa bir mola vermek için 4 dakika boyunca hızını 
sıfıra düşürmüştür. Mola bitiminde ilk hızını 1,5 katına 
çıkararak 10 dakika daha koşmuştur. Süreye bağlı olarak 
toplam koştuğu mesafeyi belirten grafik aşağıda verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Koşulan Mesafe (m)

Süre (dk)0

Buna göre,

a)  Dik koordinat sisteminde boş bırakılan kutucukları 
doldurunuz.

b)  Tanım ve görüntü kümesini yazınız.

c)  Verilen grafiğin bir fonksiyon olup olmadığını 
sebepleriyle birlikte açıklayınız.

 
a)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Koşulan Mesafe (m)

Süre (dk)0 8

96

276

12 22

 
E� 7�.   >����@     *�.   >�����@ 
c� )RQkVi\RQGXr�

Aşağıda bir kaykay yarış parkurunun mesafe yükseklik 
grafiğine ait fonksiyon grafiği verilmiştir.

 
 
 

 

 
 
 
 
 

y

x
0 90

12

Yü
ks

ek
l!k

 (m
) 30

8

160
Mesafe (m)

250 300

Buna göre,

a)  f fonksiyonunun tanım ve görüntü kümelerini 
yazınız.

b)  f fonksiyonunun artan ve azalan olduğu aralıkları 
yazınız.

c)  f fonksiyonunun maksimum ve minimum 
değerlerini yazınız.

d)  f fonksiyonunun bire bir olma durumunu 
inceleyiniz.

 
D� 7�.   >�����@ *�.   >����@ 
E� $rWDQ� >������@ 
    $]DlDQ� >����@  >�������@ 
c� MDkVimXm Geğeri� �� 
    MiQimXm Geğeri� � 
G� %ire Eir GeğilGir�

Etkinlik 3 Etkinlik 4

160,
42

max.

(250,
8

m%n
m%n.

90, 12

Düşey doğru test!ne göre Fonks%yondur.



Tema 4

17

10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

1. Aşağıda bir g fonksiyonuna ait bazı nitel özellikler 
verilmiştir.

 ● Tanım kümesi (–4, 6], görüntü kümesi (–2, 5] dir.

 ● g fonksiyonunun sıfırı –3'tür.

 ● g artan bir fonksiyondur.

 ● g bire birdir.

Buna göre, yukarıdaki şartlara uygun bir 
g fonksiyonlarından birinin grafiğini çiziniz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0–3

–2

–4
6

5

2. [–1, 2] aralığında tanımlı bir f fonksiyonu için aşağıdaki 
bilgiler verilmiştir.

 ● f fonksiyonu azalandır.

 ● f fonksiyonunun maksimum değeri sıfırdır.

Buna göre, bu şartı sağlayan f fonksiyonlarından birinin 
grafiğini çiziniz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

y

x–1 2

Etkinlik 5
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Nicelikler ve Değişimler

3erIRrmDQV DeğerleQGirme

7eVW � �

4. Dik koordinat düzleminde f, g ve h fonksiyonlarının 
grafikleri aşağıda verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

y

x
0

f : R → R

h : R → (–¥, 9]

g : R → R

y

x

y = 3

0

9

6

y

x

Buna göre; f, g ve h fonksiyonlarından hangileri 
örtendir?

D

A) Yalnız f B) Yalnız g C) f ve h

 D) g ve h E) Yalnız h 

3. Aşağıda y = g(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

4

7

–4
–1

–5
–6 3 7

y = g(x)

x

g(k) = 0  ve  g(m) = 7 dir.

Buna göre, k – m farkı en az kaçtır?
C

A) –11 B) –10 C) –9 D) –8 E) –7

2. Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

2

5

7

y = f(x)

–1

–5

–3

y

x

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun tanım ve görüntü 
kümelerinin kesişimi olan küme aşağıdakilerden 
hangisidir?

$

A) [–3, 5) B) (–3, 7] C) [–5, 3)

 D) [–3, 3) E) (–3, 5] 

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 3

y

x
0

2

I.  f : R → R II.  g : R – {3} → R

III.  h : [2, ¥) → R IV.  k : R+ ∪ {0} → R

y

x

0 2

2

3

y

x
0 2

y

x

Yukarıda verilen grafiklerden hangileri fonksiyon 
grafiğidir?

E

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III

 D) Yalnız III E) I ve II 

⑧ ⑧ ⑧ ⑧ ⑧

⑨

⑧

· ⑧

V

k= -6
,

-4 ,
7

m= 3

Düşey doğru test%ne göre ve II Fonks%yondur. k- m = - 6 -3 = -9

D. K = R D. K = G. K

6. k= (3) örten

D. K = G. K

örten değ% D. K= G. K

örten

T. k = -3,
-

6 . k = - 5
,
5

T. KnG . k=
-3

,
5
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�� Gerçel sayılar kümesinde tanımlı aşağıda grafiği 
verilen fonksiyonlardan hangisi –f(x) = f(–x) eşitliğini 
daima sağlar?

D

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

–2 2

y

x
0 1

3

–1

–2

y = f(x)

y = f(x)

y = f(x)

y = f(x)

y = f(x)

y

x0

2

–2

yB)A)

D)

E)

C)

x
0 1–1

y

x0
–1

–3

3

1

7.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x4
0

4

2 3

y = f(x)
–3

–2–4
–5

Yukarıda, tanım kümesi [–5, 4] olan 
y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun minimum değeri ile 
maksimum değerinin toplamı kaçtır?

D

A) –2 B) –1 C) 0 D) 1 E) 2

�� Aşağıda, reel sayılarda tanımlı g(x) fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

–2

–3 –1 0–4 2 3 4

1

y

x

y = g(x)

3
2

Buna göre, aşağıdaki aralıklardan hangisinde  
g(x) fonksiyonu artandır?

B

A) [4, ¥) B) [2, 3] C) (–1, 2)

 D) (–3, 0) E) [2, ¥) 

5. Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

0

3

2 5 x

y = f(x)

y

Buna göre, f(x) < 0 eşitsizliğini sağlayan tam sayıların 
toplamı kaçtır?

E

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 7

mar

m%n.

3 ve 4 -3+ 4= 1

3 + 4= 7

Tek Fonks!yon

Ç!ft Ç!ft

Fonks!yon Fonks!yon
a

Tek
Ne tek ne ç!ft Fonks!yon
fonks!yon

a 2

Tek
-

. -3u a
,
3 artan

Fonks!yon
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2. Aşağıda, R † R ye tanımlanmış f, g ve h fonksiyonlarının 
grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y
!. !!.

!!!.

x

y

x
0 0

0 3

2

–1

–3 2

y = f(x) y = g(x)

y = h(x)

y

x

Buna göre,

I. f bire birdir, örten değildir.

II. g bire bir değildir, örtendir.

III. h ne bire birdir ne de örtendir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

1. Aşağıda y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarının grafikleri 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 

y y

x

x
0 1

1

2 y = g(x)

–1

0 1

1

–1

y = f(x)

Buna göre,

I. f fonksiyonunun görüntü kümesi (–¥, 1] dir.

II. g fonksiyonunun tanım kümesi R – {–1} dir.

III. f(0) = g(0) dır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
B

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III

 D) Yalnız III E) I, II ve III 

F,
1- 1 d%r

D. K = R örten
1 - 1 değ"

6. k= 0
,
00 değ% örten

> 1- 1 değ"
D. K= R

6. K = 0,
0

D. K = G. K örten

değ"

f(0)= 1
, g(0)- 2

f(0)= g(0)
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�� f : R ® R, y = f(x) fonksiyonu verilsin.

	 x1,  x2  R  ve  x1 > x2  için  f(x1) < f(x2)  dir.

Buna göre, f fonksiyonunun grafiği aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

C
A)   

  
 

y

x0

B)   
 
 
 

y

x0

C)   
 
 
 

y

x0

D)   
 
 
 

y

x0

E)   
 
 
 

y

x0

5. Aşağıda [–2, 4] aralığı üzerinde tanımlı 
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

–1–2
1 2

4

y = f(x)

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?
E

A) f nin en büyük değeri f(1) dir.

B) f nin en küçük değeri f(–1) dir.

C) f(x) = 0 denkleminin iki farklı reel kökü vardır.

D) (–1, 0) aralığında f negatif değerli ve artandır.

E) (0, 2) aralığında f pozitif değerli ve artandır.

4. Aşağıda, f : [–4, 6] † [–2, 3] tanımlı 
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

2
3

–3 1
–1

–2

–4 3
5 6

y = f(x)

Buna göre,

I. [–4, 0] aralığında f fonksiyonu artandır.

II. f fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 3'tür.

III. f(–2) • f(2) > 0 dır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
B

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) I ve III E) I, II ve III 

3. Aşağıda tanım kümesi [–3, 5] olan y = f(x) ve y = g(x) 
fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x

4

2

0 3 4 5–2–3

–1
–3

y = f(x)

y = g(x)

Buna göre, f fonksiyonunun artan ve 
g fonksiyonunun negatif değerler aldığı en geniş 
aralık aşağıdakilerden hangisidir?

B

A) (–3, 0) B) (–2, 3] C) [3, 4)

 D) (–3, 3] E) (4, 5] 

> En büyük değer"

(1 ,
(1)

· ⑧

(1)En küçük değer"

O ve 2

-3
,3 artan

-2
, 4 9 Fonk . negat!fdeğer % 10,

1 aralığında poz!t!f değerl" ve artan

f19 = -2
,
3 1,2 aralığında poz!t!f değerl" ve azalan

Fazalan
f(z)= 6 Fonks!yon
en büyük değer=6

max . L

10,
2 +

t

x
+

++ =

= +

+ -- ↓
+ +

t m%n.

F(- 4)= - 2
(3

.

- 1)

en küçük değer=-2

/ t D

-4,
0 U 3

,
6 artan
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���  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

yI. II.

III.

y = f(x) y =g(x)

y = h(x)

x
0 a c

b b

b

y

x
0 a

y

x
0 a

Yukarıda verilen fonksiyonlardan hangileri tanımlı 
olduğu aralıkta azalandır?

D

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) II ve III E) I, II ve III 

9. f : R † R olmak üzere, f fonksiyonunun grafiği y eksenine 
göre simetriktir.

Buna göre,

I. 3 • f(x)

II. f(x + 5)

III. f(x) + 4

fonksiyonlarından hangilerinin grafiği y eksenine 
göre simetriktir?

E

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III

 D) Yalnız II E) I ve III 

�� Aşağıda y = f(x) çift fonksiyonunun bir kısmı çizilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

x
0

y

1 4

Buna göre, f fonksiyonunun negatif değerler aldığı 
aralıktaki tam sayıların çarpımı kaçtır?

E

A) –36 B) –16 C) –6 D) 6 E) 36

7. f : R † R, y = f(x) azalan bir fonksiyon olmak üzere,

 f(0) = 2 dir.

Buna göre,

I. f fonksiyonu bire birdir.

II. f(10) < f(9)

III. f fonksiyonunun grafiği x eksenini sadece bir 
noktada keser.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) I ve III E) I, II ve III 

~ F Ç!ft Fonks!yon

> ç!ft Fonks!yon
> 5 br sola ötelen%rse y eksen%ne göre

s%metr%k olmaz.
> 4 bry eksen%n%n poz%t%f yönünde ötelen%rse

ç%ftl%k bozulmaz.

y= f(x)

· F ,
1-1 d%r.

2
II. fazala %se

10 9 !ken F(10) #19

III%B%r tane sıfırı vard!r.

yeksen!ne göre s!metr!k
·

d
~

-d%ken
Da%ma azalan

f(d) +(c
azalan olmaz.

Da!ma azalan

Y

-4 -1 1 4 /
⑧

↓
-3

.
-2 2

, 3

- 3 .

-2 .
2

. 3 = 36
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KARESEL REFERANS FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI  f(x) = x2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

f : R † R
y = f(x) = x2

x
–1–2 0 1 2

x ... –3 –2 –1 0 1 2 3 ...

f(x) ... 9 4 1 0 1 4 9 ...

a)  Tanım kümesi R dir.

b)  Görüntü Kümesi  x  R  için  x2 ³ 0  olduğundan; G.K = [0, ¥) dır.

c)  (–¥, 0)  (0, ¥)  aralığında  f(x) > 0 dır.

d)  f fonksiyonu; (–¥, 0] aralığında azalan, [0, ¥) aralığında artandır.

e)  f fonksiyonunun minimum noktası (0, 0) olup minimum değeri sıfırdır. f fonksiyonunun maksimum değeri yoktur.

f)  f(0) = 0  olduğundan f fonksiyonunun sıfırı sıfırdır.

g)    
 
 
 
 
 
 
 
     

y

x
0

y = x2

 
f fonksiyonunun grafiğinde x eksenine paralel çizilen doğrular grafiği iki noktada kestiğinden 
Örneğin; f(–1) = f(1) = 1 olduğundan fonksiyon bire bir değildir.

h)   x  R  için  f(x) = x2  ve  f(–x) = (–x)2 = x2 
f(x) = f(–x) olduğundan f çift fonksiyondur. Ayrıca y = x2 fonksiyonunun y eksenine göre simetrik olduğu görülüyor.

i)   f(x) = x2 fonksiyonunun örten olması için f fonksiyonunun değer kümesi ile görüntü kümesinin birbirine eşit olması gerekir. 
f : R † R  (Değer Kümesi) 
Görüntü Kümesi : [0, ¥)

        D.K ¹ G.K 
olduğundan f fonksiyonu örten değildir.
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y

x
0–2

4

9 f

3

a) Görüntü Kümesi: [0, 9]

b)  Tanımlı olduğu aralıkta f(x) ³ 0

c)  x = 0

d)  [–2, 0] aralığında f azalan 
[0, 3] aralığında f artan

e)  x = 3 apsisli noktada maksimum değer 9'dur. 
x = 0 apsisli noktada minimum değeri 0'dır.

f)  –1 ¹ 1  iken  f(–1) = f(1) = 1 olduğundan f bire bir değildir.

g)  D.K = R  (Değer Kümesi) 
G.K = [4, 9]  (Görüntü Kümesi) 
G.K ¹ D.K olduğundan örten değildir.

h)  Ne tek ne de çifttir.

f : [–2, 3] † R,

 f(x) = x2

şeklinde tanımlı karesel referans fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f fonksiyonunun grafik temsilini çizerek

     a)  Fonksiyonun görüntü kümesini bulunuz.

     b)  Fonksiyonun işaretini bulunuz.

     c)  Fonksiyonun sıfırını bulunuz.

     d)   Fonksiyonun artan ve azalan olduğu aralıkları 
bulunuz.

     e)   Maksimum-minimum değerlerini ve bu değerleri 
aldığı noktaları bulunuz.

     f)   Fonksiyonun bire birliğini inceleyiniz.

     g)  Fonksiyonun örtenliğini inceleyiniz.

     h)  Fonksiyonun teklik-çiftlik durumunu inceleyiniz.

Etkinlik 1

h
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

KARESEL REFERANS FONKSIYONUNDAN TÜRETILEN GERÇEK SAYILARDA TANIMLI  g(x) = a • f(x ± r) ± k (a, r, k,  R, a ¹ 0)
KARESEL FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI  f(x) = a • x2  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

Dikey Daralma ve Genişleme

a  R ve a ¹ 0 olmak üzere, y = ax2 karesel fonksiyonunda a > 0 ise 
karesel referans fonksiyonunun grafiği üzerindeki noktaların değerleri 
a katına çıkar.

 ● a > 1 ise y = ax2 fonksiyonunun grafiği çizilirken karesel referans 
fonksiyonun grafiğine a kat dikey daralma dönüşümü uygulanmış 
olur. 

y

x

g(1) = 1,  m(1) = 3
g(2) = 4,  m(2) = 12

0 1

1

3

4

12
m(x) = 3x2

g(x) = x2

2

Yanda verilen grafikte 
m(x) = 3x2 karesel 
fonksiyonunun grafiği 
için g(x) = x2 karesel 
referans fonksiyonunun 
grafiğine 3 kat dikey 
daralma dönüşümü 
uygulanmıştır.

 ● 0 < a < 1 ise y = ax2 fonksiyonun grafiği çizilirken karesel referans 
fonksiyon grafiğine a kat dikey genişleme dönüşümü uygulanmış 
olur. 

y

g(x) = x2

x
0 1

1
1
2

k(x) = x2

2

Yanda verilen grafikte 

k(x) = x
2

2
 karesel 

fonksiyonunun grafiği 
için g(x) = x2 karesel 
referans fonksiyonun 
grafiğine 2 kat dikey 
genişleme dönüşümü 
uygulanmıştır. 
 
 

Şimdi 

     ,y x y x ve y x
2

3
2

2 2= = =   
karesel fonksiyonunun belirttiği grafikleri aynı analitik düzlemde 
gösterelim. 

y

y = x2

y = 3x2

x
0 1

1

3

1
2

y = x2

2

Yanda verilen grafikler 
incelendiğinde y = ax2 
(a > 0) a değeri 
büyüdükçe parabolün 
kollarının kapandığı 
küçüldükçe de açıldığı 
görülür.

x eksenine göre yansıma

a  R ve a ¹ 0 olmak üzere, y = ax2 karesel fonksiyonunda a = –1 ise 
karesel referans fonksiyonunun grafiğinde x eksenine göre yansıma 
dönüşümü uygulanır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

y

x
1

1

4
g(x) = x2

h(x) = –x2

2
–1

–4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonksiyon Tanım 
Kümesi

Görüntü 
Kümesi Işareti

Artan-
Azalan 
Olduğu 
Aralıklar

Maksimum-
Minimum 
Noktaları

f(x) = –x2

Pozitif Artan Maksimum

Negatif Azalan Minimum

Fonksiyon Sıfırları Bire Birliği Örtenliği Tekliği-
Çiftliği

f(x) = –x2

R Fo , 0 -0
.0 10.0

(-0,0) 0, 0

E -B!reb!rörten !t!
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4. Orijinden geçen y = f(x) karesel fonksiyonun grafiğine 
4 kat dikey daralma dönüşümü uygulandığında oluşan 
y = g(x) fonksiyonun grafiği A(2, 144) noktasından 
geçmektedir.

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.

 
I�[�   �[2

3. Aşağıda aynı analitik düzlemde çizilmiş; y = ax2, y = bx2, 
y = cx2 ve y = dx2 karesel fonksiyonların grafikleri 
çizilmiştir.

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

y

y = bx2

y = ax2

y = cx2

y = dx2

x
0

Buna göre; a, b, c ve d'yi küçükten büyüğe doğru 
sıralayınız.

G � c � D � E

1.  f(x) = –x2

 g(x) = –2x2

 h(x) = –3x2

Karesel fonksiyonlarının grafiklerini aynı analitik 
düzlemde çizip y = ax2 karesel fonksiyonunda 
a < 0 iken a sayısı arttıkça grafiğin kollarının 
genişleyerek birbirinden uzaklaştığını gösteriniz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

y = –x2

y = –2x2y = –3x2

2. Karesel referans fonksiyonun grafiğine önce 3 kat dikey 
genişleme dönüşümü daha sonra ise oluşan grafiğe x 
eksenine göre yansıma dönüşümü uygulanıyor.

Buna göre, son durumda oluşan fonksiyonun cebirsel 
temsilini bulunuz.

 
 
y x

3
– 2

=

f(x) = a • x2  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

Fonksiyon Tanım 
Kümesi

Görüntü 
Kümesi Işareti

Artan-
Azalan 
Olduğu 
Aralıklar

Maksimum-
Minimum 
Noktaları

Sıfırları Bire 
Birliği Örtenliği Tekliği-

Çiftliği

h(x) = x
2

2
R [0, ¥)

Pozitif Artan Maksimum

0
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Çift
R – {0} [0, ¥) Yoktur.
Negatif Azalan Minimum
Yoktur. (–¥, 0] (0, 0)

m(x) = –3x2 R (–¥, 0]

Pozitif Artan Maksimum

0
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Çift
Yoktur. (–¥, 0] (0, 0)
Negatif Azalan Minimum

R – {0} [0, ¥) Yoktur.

Örnek

ba0

dx0

dcab

2

y = X > karese referans Fonks%yonu F(x)=ax2 - g(x)=yax
y=

1
.X 3 kat d!key gen!şleme g(2) = 49 .

22= 1447 169= 144

y=-XX eksen%negöre yansnne

f(x)= 9x
a= 9
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

KARESEL REFERANS FONKSIYONUNDAN TÜRETILEN GERÇEK SAYILARDA TANIMLI  g(x) = a • f(x ± r) ± k (a, r, k,  R, a ¹ 0)
KARESEL FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI  f(x) = a • (x – r)2  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

f(x) = a • (x – r)2  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

x Ekseninde Öteleme

y = f(x + a)  Dönüşümü

y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilsin.

     a)   a  R+ olmak üzere, y = f(x – a) fonksiyonunun grafiği, y = f(x) fonksiyonunun grafiğinin x ekseni boyunca pozitif yönde a birim ötelenmiş halidir.

     b)   a  R+ olmak üzere, y = f(x + a) fonksiyonunun grafiği, y = f(x) fonksiyonunun grafiğinin x ekseni boyunca negatif yönde a birim ötelenmiş halidir.

Bir başka şekilde ifade edecek olursak (x – a) ifadesini sıfıra eşitlediğimizde a sayısı pozitif ise pozitif yönde, negatif ise negatif yönde öteleriz.

Aşağıdaki grafikler için,

 ● Karesel referans fonksiyonunun grafiğine x ekseni boyunca negatif yönde 3 birim öteleme dönüşümü uygulanarak h(x) = (x + 3)2

 ● Karesel referans fonksiyonunun grafiğine x ekseni boyunca pozitif yönde 2 birim öteleme dönüşümü uygulanarak g(x) = (x – 2)2

fonksiyonları elde edilmiştir. 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
                                             

y

y = x2 y = g(x)
y = h(x)

x
0–3 2

 ● g(x) = (x – 2)2 fonksiyonu için referans fonksiyonunun tüm bağımsız değişkenlerinden 2 çıkarılmış,

 ● h(x) = (x + 3)2 fonksiyonu için referans fonksiyonun tüm bağımsız değişkenlerine 3 eklenmiştir.
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Değer kümesi gerçek sayılar olan;

 f(x) = (x – 5)2  ve  g(x) = –(x + 2)2

karesel fonksiyonların grafiklerini çizelim.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 5

y = f(x)

y = g(x)

25

y

x
0–2

–4

Aşağıdaki tabloyu inceleyiniz.

Fonksiyon
Tanım 

Kümesi
Görüntü 
Kümesi

Işareti

Artan-
Azalan 
Olduğu 
Aralıklar

Maksimum-
Minimum 
Noktaları

Sıfırları Bire Birliği Örtenliği
Tekliği-
Çiftliği

f(x) = (x – 5)2 R [0, ¥)

Pozitif Artan Maksimum

5
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Ne tek 
Ne çift

R – {5} [5, ¥) Yoktur.

Negatif Azalan Minimum

Yoktur. (–¥, 5] (5, 0)

g(x) = –(x + 2)2 R (–¥, 0]

Pozitif Artan Maksimum

–2
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Ne tek 
Ne çift

Yoktur. (–¥, –2] (–2, 0)

Negatif Azalan Minimum

R – {–2} [–2, ¥) Yoktur.

Örnek
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2. Aşağıda karesel referans fonksiyonundan türetilen 
fonksiyonların grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 4

8

16

y = f(x)
y = g(x)

Buna göre, karesel fonksiyonun grafiğine hangi 
dönüşümler uygulandığında sırasıyla f ve g 
fonksiyonlarının grafikleri elde edilmiştir?

 
•  .DreVel reIerDQV IRQkVi\RQXQXQ JrDIiği [ ekVeQiQiQ SR]iWiI 
\|Q�QGe � Eirim |Weleme ile \   I�[�

 
•  .DreVel reIerDQV IRQkVi\RQXQXQ JrDIiği [ ekVeQiQiQ SR]iWiI 
\|Q�QGe � Eirim |Weleme VRQrD RlXşDQ JrDIiğe � kDW Gike\ 
JeQişleme ile \   J�[� IRQkVi\RQX elGe eGilmişWir�

4. f : R † R  olmak üzere,

I. y = f(x) karesel referans fonksiyonunun grafiğini 
çiziniz.

II. Eğri üzerindeki her noktanın değerini 3 katına 
eşleyen fonksiyonun grafiğini çiziniz.

III. Bir önceki adımda çizdiğiniz grafiği x ekseni 
boyunca pozitif yönde 1 birim öteleyiniz.

Buna göre, son adımda çizdiğiniz grafiğin cebirsel 
temsilini yazınız.

\   � • �[ ± ��2

3. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonuna önce x eksenine 
göre yansıma dönüşümü daha sonra x ekseni 
boyunca negatif yönde 4 birim öteleme dönüşümü 
uygulandığında oluşan y = g(x) fonksiyonun;

a)  Cebirsel temsilini yazınız.

b)  Grafiğini çiziniz. 

 
D� J�[�   ±�[ � ��2 
b)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

–16

–4

1. Aşağıdaki üç tane karesel fonksiyonun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 

 

     |AO| = |OB| 
 
 
 
 
 
 
 

y

y = g(x)
y = f(x)

y = h(x)

x
0

B

–1

A

Kırmızı renkli fonksiyon karesel referans fonksiyonu olan 
y = f(x) dir.

Buna göre, yeşil ve mavi renkli fonksiyon grafiklerinin 
denklemini f(x) türünden ifade ediniz.

 
J�[�   �[ � ��2   I�[ � �� 
K�[�   ±�[ � ��2   ±I�[ � ��

f(x) = a • (x – r)2  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

2
= X

=

=

P

>
g(x)= (x+ 1)2= f(x+ 1)

h(x)= (x+1)2 - f(x+1)

s=

f(x)= (x-4)2
g(x)= (x-4)2

2

y= 3. (X-1)2
2

2 y= 3. X
y= X

1
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Karesel referans fonksiyonu

 ● Önce y ekseninin negatif yönünde 4 birim öteleniyor.

 ● Sonra 3 kat dikeyde daralma dönüşümü uygulanıyor.

 ● Son olarakta x eksenine göre yansıma dönüşümü 
uygulanıyor.

Buna göre, son durumda oluşan fonksiyonunun cebirsel 
temsilini bulunuz.

Karesel referans fonksiyonu f(x) = x2 dir.

 ● Önce y ekseninin negatif yönünde 4 birim öteleniyor. 
g(x) = x2 – 4

 ● Sonra 3 kat dikeyde daralma dönüşümü uygulanıyor. 
h(x) = 3x2 – 12

 ● Son olarakta x eksenine göre yansıma dönüşümü 
uygulanıyor. 
k(x) = 12 – 3x2 olur.

KARESEL REFERANS FONKSIYONUNDAN TÜRETILEN GERÇEK SAYILARDA TANIMLI  g(x) = a • f(x ± r) ± k (a, r, k,  R, a ¹ 0)
KARESEL FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI  f(x) = ax2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

f(x) = ax2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

y Ekseninde Öteleme

y = f(x) + b  Dönüşümü

y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilsin.

     a)   b  R+ olmak üzere, y = f(x) + b fonksiyonunun grafiği, y = f(x) 
fonksiyonunun grafiğinin y ekseni boyunca pozitif yönde b birim 
ötelenmiş halidir.

     b)   b  R+ olmak üzere, y = f(x) – b fonksiyonunun grafiği, y = f(x) 
fonksiyonunun grafiğinin y ekseni boyunca negatif yönde b birim 
ötelenmiş halidir.

Aşağıdaki grafikler için,

 ● Karesel referans fonksiyonunun grafiği y ekseni boyunca pozitif 
yönde 3 birim öteleme dönüşümü uygulanarak g(x) = x2 + 3

 ● Karesel referans fonksiyonunun grafiği y ekseni boyunca negatif 
yönde 2 birim öteleme dönüşümü uygulanarak h(x) = x2 – 2

fonksiyonları elde edilmiştir. 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
           

y

y = g(x)
y = x2

x
0

–2

3

y = h(x)

 ● g(x) = x2 + 3 fonksiyonu için karesel referans fonksiyonunun aldığı 
değerlere 3 eklenmiş,

 ● h(x) = x2 – 2 fonksiyonu için karesel referans fonksiyonunun aldığı 
değerlerden 2 çıkarılmıştır.

y

g(x) = x2 + k

x
0

k

x  R  için  x2 ³ 0  olduğundan  x2 + k ³ k  olur.

x  R  için  g(x) = x2 + k ³ k  olacağından fonksiyonunun 
alabileceği en küçük değerin k olduğu görülür.

NOT

Örnek

Çözüm
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Değer kümesi gerçek sayılar olan;

 f(x) = 2x2 + 4  ve  g(x) = 9 – x2

karesel fonksiyonlarının grafiklerini çizelim.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

4

y = f(x)

y = g(x)

y

x
0

9

–3 3

Aşağıdaki tabloyu inceleyiniz.

Fonksiyon
Tanım 

Kümesi
Görüntü 
Kümesi

Işareti

Artan-
Azalan 
Olduğu 
Aralıklar

Maksimum-
Minimum 
Noktaları

Sıfırları Bire Birliği Örtenliği
Tekliği-
Çiftliği

f(x) = 2x2 + 4 R [4, ¥)

Pozitif Artan Maksimum

Yok
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Çift
R [0, ¥) Yoktur.

Negatif Azalan Minimum

Yoktur. (–¥, 0] (0, 4)

g(x) = 9 – x2 R (–¥, 9]

Pozitif Artan Maksimum

–3, 3
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Çift
(–3, 3) (–¥, 0] (0, 9)

Negatif Azalan Minimum

R – [–3, 3] [0, ¥) Yoktur.

Örnek
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4. Karesel referans fonksiyonun sadece öteleme 
dönüşümünden türetilen f ve g fonksiyonları için 
aşağıdaki bilgiler veriliyor.

 ● f fonksiyonunun minimum noktası (0, 3) tür.

 ● g fonksiyonunun maksimum noktası (0, –1) dir.

Buna göre, f(x) – g(x) fonksiyonu karesel referans 
fonksiyonuna sırasıyla hangi dönüşümler 
uygulanarak bulunabilir?

 
ÖQce � kDW Gike\ GDrDlmD VRQrD \ ekVeQiQiQ SR]iWiI \|Q�QGe  
� Eirim |Weleme

2. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonunun grafiğinde önce 3 kat 
dikey daralma daha sonra y ekseni boyunca negatif 
yönde 12 birim öteleme dönüşümü uygulanıyor.

Buna göre, elde edilen fonksiyonun cebirsel temsilini 
bulup grafiğini çiziniz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y
y = 3x2 – 12

x
0

–12

2–2

3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

f(x) = x2

h(x) = –2x2 k(x) = –2x2 + 3

g(x) = 2x2

I. II.

III. IV.

x
0

y

x
0

y

x
0

y

x
0

Yukarıda karesel fonksiyonların grafikleri verilmiştir.

Buna göre,

I. g(x) fonksiyonu f(x) karesel referans fonksiyonuna 
.................... dönüşümü uygulanarak elde 
edilmiştir.

II. h(x) fonksiyonu g(x) fonksiyonuna .................... 
dönüşümü uygulanarak elde edilmiştir.

III. k(x) fonksiyonu h(x) fonksiyonuna .................... 
dönüşümü uygulanarak elde edilmiştir.

noktalı yerlere gelmesi gereken uygun cümleleri 
yazınız.

 
,�   � kDW Gike\ GDrDlmD 
,,�  [ ekVeQiQe J|re \DQVÔmD 
,,,� \ ekVeQiQiQ SR]iWiI \|Q�QGe � Eirim |Weleme

1. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonuna önce x eksenine 
göre yansıma dönüşümü daha sonra y ekseni 
boyunca pozitif yönde 4 birim öteleme dönüşümü 
uygulandığında elde edilen fonksiyonun cebirsel 
temsilini yazınız.

\   ±[2 � �

f(x) = ax2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

f(x)=X2

g(x)=-X

h(x)= -x2+ 4

-

E

--

f(x)= x2

g(x)= 3.
x2

h(x)=3 .
x2- 12

f(x)= x
3

+3g(x)= -x3- 1

f(x)- g(x)= 2x2+4
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Karesel referans fonksiyonu

 ● Önce x ekseninin negatif yönünde 3 birim öteleniyor.

 ● Sonra 2 kat dikeyde genişleme dönüşümü uygulanıyor.

 ● Son olarakta y ekseninin pozitifi yönünde 1 birim öteleniyor.

Buna göre, son durumda oluşan fonksiyonun cebirsel temsilini bulunuz.

Karesel referans fonksiyonu f(x) = x2 dir.

 ● Önce x ekseninin negatif yönünde 3 birim öteleniyor. 
g(x) = (x + 3)2

 ● Sonra 2 kat dikeyde genişleme dönüşümü uygulanıyor. 

h(x) = 
2
1 (x + 3)2

 ● Son olarakta y ekseninin pozitifi yönünde 1 birim öteleniyor. 

k(x) = 
2
1 (x + 3)2 + 1

KARESEL REFERANS FONKSIYONUNDAN TÜRETILEN GERÇEK SAYILARDA TANIMLI  g(x) = a • f(x ± r) ± k (a, r, k,  R, a ¹ 0)
KARESEL FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI  f(x) = a • (x – r)2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

f(x) = a • (x – r)2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

Örnek:

g(x) = (x – 1)2 + 3

 ● Karesel referans fonksiyonunun bağımsız değişkenlerinin 1 eksiğinin aldığı değerlere 3 eklenmiştir.

 ● x ekseni boyunca pozitif yönde 1 birim, y ekseni boyunca pozitif yönde 3 birim öteleme dönüşümü uygulanmıştır. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

y

y = x2 y = (x – 1)2

y = (x – 1)2 + 3

x
0

y

x
0

4

1

y

x
0

1

1

Örnek

Çözüm
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Değer kümesi gerçek sayılar olan;

 f(x) = (x + 1)2 – 4  ve  g(x) = –2 • (x – 1)2 + 8

karesel fonksiyonlarının grafiklerini çizelim.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 1–3

–4

y = f(x)

y = g(x)
(–1, –4)

(1, 8)

–1

y

x
0

6

8

1 3–1

Aşağıdaki tabloyu inceleyiniz.

Fonksiyon
Tanım 

Kümesi
Görüntü 
Kümesi

Işareti

Artan-
Azalan 
Olduğu 
Aralıklar

Maksimum-
Minimum 
Noktaları

Sıfırları Bire Birliği Örtenliği
Tekliği-
Çiftliği

f(x) = (x + 1)2 – 4 R [–4, ¥)

Pozitif Artan Maksimum

–3, 1
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Ne tek 
ne çift

R – [–3, 1] [–1, ¥) Yoktur.

Negatif Azalan Minimum

(–3, 1) (–¥, –1] (–1, –4)

g(x) = –2(x – 1)2 + 8 R (–¥, 8]

Pozitif Artan Maksimum

–1, 3
Bire bir 
değildir.

Örten 
değildir.

Ne tek 
ne çift

(–1, 3) (–¥, 1] (1, 8)

Negatif Azalan Minimum

R – [–1, 3] [1, ¥) Yoktur.

Örnek
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3. a bir gerçel sayıdır.

Aşağıda karesel referans fonksiyonundan türetilen 
f ve g fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

0
a

a

gf

a2

–a2

y

x

g fonksiyonunun grafiği (1, –3) noktasından geçtiğine 
göre, f(a + 1) kaçtır?

1

5. a, r, k  R  olmak üzere,

 f(x) = a • (x + r)2 + k

fonksiyonuyla ilgili aşağıdaki bilgiler veriliyor.

 ● f fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık 
[3, ¥) dur.

 ● f fonksiyonunun alabileceği en küçük değer –4'tür.

 ● f fonksiyonunun grafiğinin y eksenini kestiği 
noktanın ordinatı 14'tür.

Buna göre, a + r + k toplamı kaçtır?
–5

2. Reel sayılarda tanımlı,

 f(x) = (x – 1)2 + 3

karesel fonksiyonuna sırasıyla hangi dönüşümler 
yapılırsa karesel referans fonksiyonu elde edilir?

 
•  \ ekVeQi ER\XQcD QeJDWiI \|QGe � Eirim |Weleme 
•  [ ekVeQi ER\XQcD QeJDWiI \|QGe � Eirim |Weleme

4. f : R † R bir fonksiyon olmak üzere,

 f(x) = (x – 2)2 – 4

karesel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f(x) fonksiyonu (–¥, 2] aralığında azalandır.

II. f(x) fonksiyonunun alabileceği en küçük 
değer –4'tür.

III. f(x) fonksiyonu x ³ 2 için bire bir fonksiyondur.

IV. f(x) fonksiyonu x eksenini –2 ve 6 apsisli noktalarda 
keser.

ifadelerinden hangileri daima doğrudur?
I-II-III

1. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonuna önce x ekseni boyunca 
negatif yönde 2 birim daha sonra y ekseni boyunca 
negatif yönde 1 birim öteleme dönüşümü uygulanmıştır.

Buna göre, elde edilen fonksiyonun cebirsel temsilini 
yazıp, grafiğini çiziniz.

\   �[ � ��2 – 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0–2

–1
(–2, –1)

3

f(x) = a • (x – r)2 + k  TIPINDEKI FONKSIYONLAR

f(x)=X2

g(x)= (x+22

h(x)= X+2)2- 1 #Fonks!yonu
X eksen!n!

2 o ve 4 noktalarında

4 keser.

-
L

f(x) -3 = (x- 1)2
f(x+ 1) -3= x2 2

y= X

f(x)= a . (x-3)24

X = 0 !ç!n a . (-3) 24= 14

ga= 187a= 2

f(x)= 2.(x-3)2- 4

a =2r= -3k= - 4

f(x)= (X-a)2 g(x)= (x- a)2-a a+ r+ k = 2- 3 - 4 = - 5

g(1)= 1 -a)2-a= -3

1 - 2a+aa= -3= 2a= 4 = a=2

f(z)= 3 - 2)2=
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Matematik biliminin bugünkü seviyesine gelmesinde önemli bir 
katkısı olan ve cebirin babası olarak anılan Harezmî'nin tam 
kareye tamamlama çözümünü geometrik olarak nasıl yaptığını 
görelim.

Harezmî x2 + 10x = 39 denkleminin çözümünü geometrik 
olarak aşağıdaki gibi bulmuştur.

 
 
 
 
 
 
 
 

x + 5
x2 5x

5x 255

5

5

x

x

x

x

5

1
4

4
2

4
4

3

x2 + 10x = 39 denklemini

 x2 + 5x + 5x = 39

şeklinde düzenleyelim.

 x2 + 5x + 5x + 25 = (x + 5)2
 
         39         + 25 = (x + 5)2

           64 = (x + 5)2

             8 = x + 5
             x = 3  tür.

Harezmî geometrik olarak çözüm getirdiği bu yöntemle sadece 
pozitif köklere ulaşmıştır.

 ● ( )x x x2 1 12 2- + = -

 ● ( )x x x x x2 2 1 11 1
( )x

2 2 2

1 2

- = - = - -+ -

-

1 2 3444 444

 ● ( )x x x6 9 32 2+ + = +

 ● ( )x x x x x6 6 3 99 9
( )x

2 2 2

3 2

+ = + = + -+ -

+

1 2 3444 444

 ● ( )x x x4 4 22 2- + = -

 ● ( )x x x x x4 6 4 2 24 2
( )x

2 2 2

2 2

- + = - = - ++ +

-

1 2 3444 444

 ● – – –( )x x x x x10 25 10 25 52 2 2+ - = - + = -` j
 ● ( )x x x x x2 4 6 2 2 3 2 1 42 2 2

+ - = + - = + -b_ i l 
                                              ( )x2 1 82= + -

IKINCI DERECEDEN VERILEN IFADELERI 
TAMKARE IFADELERE DÖNÜŞTÜRMEK

Aşağıda f, g, h ve k karesel fonksiyonlarının grafikleri 
verilmiştir.

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x

y = k(x)

y = h(x)

y = f(x)y = g(x)

0

Buna göre; g, h ve k fonksiyonlarını f karesel referans 
fonksiyonu türünden yazınız.

 
J�[�   �[ ± ��2 
K�[�   �[ ± ��2 ± � 
k�[�   ±[2 –3

Etkinlik 2

NOT

= (x+2)2 =2

4

- 6

= - x23
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IKINCI DERECEDEN VERILEN IFADELERI TAMKARE IFADELERE DÖNÜŞTÜRMEK

a, r, k, b ve c birer gerçek sayı, a ¹ 0 olmak üzere f(x) = a • (x + r)2 + k şeklinde tamkareli formu verilen fonksiyonların genel denklemi

f : R † R,

     f(x) = a • x2 + b • x + c  dir.

f(x) = ax2 + bx + c  fonksiyonunun maksimum-minimum noktasının koordinatları ,
a
b f

a
b

2 2- -f f p p dır.

a > 0 ise minimum değer, a < 0 ise maksimum değer f
a
b
2
-f p ile hesaplanır.

x = 0  (f(0)) için f fonksiyonunun grafiğinin y eksenini kestiği nokta bulunur.

f(x) = 0 için varsa f fonksiyonunun sıfırları yani grafiğin x eksenini kestiği noktalar bulunur.

Değer kümesi gerçel sayılar olan

     f(x) = x2 – 8x  ve  g(x) = –x2 + 2x – 4

fonksiyonlarının grafiklerini çizelim.

 ● f(x) = x2 – 8x = (x – 4)2 – 16  parabolünün kolları yukarıya doğru olduğundan fonksiyonun minimum noktası; 

a
b
2
-  = 

2
8  = 4  ve  f(4) = –16 olduğundan T(4, –16) olur.

 ● f fonksiyonunun sıfırları 

     f(x) = 0 ´ (x – 4)2 = 16 

     x – 4 = 4     v     x – 4 = –4 

     x = 8           v     x = 0 dır. 

Yani, f karesel fonksiyonunun grafiğinin x eksenini kestiği noktalar (0,0) ve (8,0) dır.

 ● y
y = f(x)

x
0 8

4

–16

f(0) = 0 olduğundan grafik orijinden geçer. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ● g(x) = –x2 + 2x – 4 = –(x – 1)2 – 3  parabolünün kolları aşağı doğru olduğundan fonksiyonun maksimum noktası; 

a
b
2
-  = 

2
2

–
–  = 1  ve  f(1) = –3 olduğundan T(1, –3) olur.

 ● y

x0 1

–3

–4

g fonksiyonunun sıfırları g(x) = 0 ´ (x – 1)2 = –3 olduğundan g karesel fonksiyonunun grafiğinin 

x eksenini kestiği nokta yoktur.

 ● f(0) = –4 olduğundan grafik y eksenini (0, –4) noktasında keser.

Aşağıdaki tabloyu inceleyiniz.

Fonksiyonun Cebirsel Temsili
Artan-Azalan Olduğu Aralıklar Maksimum-Minimum Noktaları

Sıfırları
Azalan Artan Minimum Maksimum

f(x) = x2 – 8x (–¥, 4] [4, ¥) (4, –16) Yoktur. x = 0,  x = 8

g(x) = –x2 + 2x – 4 [1, ¥) (–¥, 1] Yoktur. (1, –3) Yoktur.
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CE9$3

SIMETRI DOĞRUSU - MAKSIMUM VE MINIMUM NOKTA

Karesel bir fonksiyon grafiğinin maksimum ya da minimum 
noktasından geçen (Tepe noktası) ve x eksenine dik olan doğruya 
simetri doğrusu denir.

a, r, k  R  ve  a > 0  olmak üzere

f(x) = a • (x – r)2 + k fonksiyonunun grafiği aşağıdaki gibi olsun.

y

x
0

S!metr! doğrusu

r

x = r doğrusu
T(r, k) : M!n!mum noktak

 ● f fonksiyonunun minimum değeri k dır.

 ● f fonksiyonunun tanım kümesi R ve görüntü kümesi [k, ¥) dur.

1. Değer kümesi gerçel sayılar olan

 f(x) = –x2 + 4x  ve  g(x) = x2 + 6x + 8

fonksiyonlarının grafiklerini çizip aşağıdaki tabloyu 
doldurunuz.

Fonksiyonun 

Cebirsel Temsili

Artan-Azalan 
Olduğu Aralıklar

Maksimum-Minimum 
Noktaları Sıfırları

Azalan Artan Min. Maks.

f(x) = –x2 + 4x [2, ¥)
(–¥, 

2]
Yok (2, 4)

g(x) = x2 + 6x + 8 (–¥, –3]
[–3, 

¥)
(–3, –1) Yok

IKINCI DERECEDEN VERILEN IFADELERI 
TAMKARE IFADELERE DÖNÜŞTÜRMEK

a, r, k  R  ve  a < 0  olmak üzere

g(x) = a • (x – r)2 + k  fonksiyonunun grafiği aşağıdaki gibi olsun.

y

x
0

S!metr! doğrusu

r

x = r doğrusu

T(r, k) : Maks!mum noktak

 ● f fonksiyonunun maksimum değeri k dır. Minimum değeri yoktur.

 ● f fonksiyonunun tanım kümesi R ve görüntü kümesi (–¥, k] dır.

ÖZET

_   a ¹ 0  ve  a, r ve k birer reel sayıdır. 
f(x) = a • (x – r)2 + k karesel fonksiyonunda

 ● a > 0  ise  

T(r, k)

 fonksiyonunun minimum noktası var.

 ● a < 0  ise  

T(r, k)

 fonksiyonunun maksimum noktası var.

Sonuç olarak; bir karesel fonksiyon en küçük ya da en büyük değerini 
tepe noktasında alır ve bu değer tepe noktasının ordinatıdır.

_   a ¹ 0  ve  a, b ve c birer reel sayıdır. 
f(x) = ax2 + bx + c karesel fonksiyonunda

 ● a > 0  ise  

T – , f
(

((

(

–b
2a

b
2a

 fonksiyonunun minimum noktası var.

 ● a < 0  ise  

T – , f
(

((

(

–b
2a

b
2a

 fonksiyonunun maksimum noktası var.

Fonksiyonun 

Cebirsel Temsili

Artan-Azalan 
Olduğu Aralıklar

Maksimum-Minimum 
Noktaları Sıfırları

Azalan Artan Min. Maks.

f(x) = –x2 + 4x [2, ¥)
(–¥, 

2]
Yok (2, 4)

x = 0, 

x = 4

g(x) = x2 + 6x + 8 (–¥, –3]
[–3, 

¥)
(–3, –1) Yok

x = –2, 

x = –4

..
- 1
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Aşağıda y = f(x) ve y = g(x) karesel fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

y

x
0 4

y = f(x)

2

T–3

f(x) = 
4
3 (x – 2)2 – 3

                           
        a > 0     r        k 
        min.

              T(2, –3)

 ● Simetri doğrusu: x = 2

 ● Fonksiyonun alabileceği minimum değer: –3

 ● Tanım kümesi: R

 ● Görüntü kümesi: [–3, ¥)

 ● f fonksiyonunun sıfırları 

4
3 (x – 2)2 = 3 

(x – 2)2 = 4 
x – 2 = 2     v     x – 2 = –2 
x = 4           v     x = 0 dır.

y = g(x)

y

x
0

4

–1 1 3

T

g(x) = –(x – 1)2 + 4

                           
        a < 0    r        k 
        maks.

              T(1, 4)

 ● Simetri doğrusu: x = 1

 ● Fonksiyonun alabileceği maksimum değer: 4

 ● Tanım kümesi: R

 ● Görüntü kümesi: (–¥, 4]

 ● g fonksiyonunun sıfırları 
(x – 1)2 = 4 
x – 1 = 2     v     x – 1 = –2 
x = 3           v     x = –1 dir.

Örnek
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7. Aşağıda y = f(x) karesel fonksiyonunun grafiği için 
aşağıdakiler bilinmektedir.

 ● f fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusu x = 2 dir.

 ● f fonksiyonunun maksimum değeri 6 dır.

 ● f fonksiyonunun y eksenini kestiği noktanın ordinatı 
(0,2) dir.

Buna göre, f fonksiyonunun grafiği önce x ekseninin 
negatif yönünde 2 birim ötelenip daha sonra 
y ekseninin negatif yönünde 2 birim ötelendiğinde 
oluşacak g(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.

J�[�   ±[2 � �

�� Reel sayılarda tanımlı

 f(x) = –x2 – 4x + 5

karesel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

a)   f fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusunu 
bulunuz.

b)   f fonksiyonunun alabileceği maksimum değer 
kaçtır?

c)  f fonksiyonunun görüntü kümesini bulunuz.

d)  f fonksiyonunun sıfırlarını varsa bulunuz.
 

D� [   ±� 
b) 9 
c� �±¥, –2]

4. a bir gerçel sayı olmak üzere,

 f(x) = (x – a)2 + 2a – 1

karesel fonksiyonunun alabileceği en küçük değer 
7 olduğuna göre, f fonksiyonunun grafiğinin simetri 
doğrusunu bulunuz.

[   �

3. f : R † R olmak üzere,

 f(x) = –2x2 + ax + 3

karesel fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusu x = 1 
doğrusudur.

Buna göre, f fonksiyonunun alabileceği en büyük 
değer kaçtır?

5

2.  f(x) = x2 – 6x + a

karesel fonksiyonunun alabileceği en küçük değer –7 dir.

Buna göre, a kaçtır?
2

5. Reel sayılarda tanımlı

 f(x) = (x + 1)2 + 3

karesel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

a)   f fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusunu 
bulunuz.

b)   f fonksiyonunun alabileceği minimum değer 
kaçtır?

c)  f fonksiyonunun görüntü kümesini bulunuz.

d)  f fonksiyonunun sıfırlarını varsa bulunuz.
 

D� [   ±� 
b) 3 
c� >±�� ¥)

1.  f(x) = x2 – (k – 2)x + 4

karesel fonksiyonun grafiğinin simetri doğrusu x = 5 
doğrusu olduğuna göre, k kaçtır?

12

SIMETRI DOĞRUSU - MAKSIMUM VE MINIMUM NOKTA

x =

-b =

- (k-2)
= 5

2

k - 2 = 10
x+ 1 = 0 = x= - 1

k = 12
f(-1) = 02+3 =3

T.N(-1
, 3) 6. K= - 1

,
0

(x+1)2+3 =0

X = r = - 2 = -

-3 = 3 (x+1)2= -3

Sıfırı yoktur.

f(z)= 9 - 18+ a = - 7

- g + a= -7
=- (x+2)2+ 9

a = 2

X+2 = 0 = X = -2

F(-2)= -02+9= 9

6. k= 1- 0
.
-2

X = r= -=- = 1 = a= 4
- (x+2)2+9 = 0

f(x)= -2x2+4x+3 (x+2)2= 9

x+ 2= -3vX+2 =3

f(1)= - 2+4+3 = 5
x= - 5 X =

(2, 6) f(x)= a. (x-2)3+ 6
2a- 1= 7=2a=8

a =4
2 f(0)= 4a+ 6= 2

a =
- 1

X= r= a = X= 4 2 f(x)=- (x-2)2+6

g(x)= - x2+4
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5.  
 

 
 
 

A

B

Yamaç paraşütü alan Hakan, aşağıdaki şekilde görülen 
yamacın A noktasından koşarak hareket etmeye 
başlamış, B noktasına ulaştığında havalanmıştır. 
Havalandıktan sonra maksimum yüksekliğe ulaşıp nehrin 
karşısındaki düzlük alana iniş yapmıştır.

Hakan'ın havalandığı andan itibaren yüksekliği (metre), 
zamana (dakika) bağlı olarak aşağıdaki fonksiyonla ifade 
edilmektedir.

 f(t) = –4t2 + 8t + 100

Bu bilgilere göre, Hakan'ın ulaştığı maksimum 
yükseklik kaç metredir?

���

3. Bir sandviç büfesi tanesi 30 liradan 200 tane sandviç 
satmaktadır. Sandviç büfesi sandviçlerde her 1 liralık 
indirim için 20 sandviç fazla sattığını farketmiştir.

Bir sandviçin maliyeti 10 lira olduğuna göre, sandviç 
büfesinin en yüksek kâra ulaşması için bir sandviç 
kaç liraya satılmalıdır?

25

2.  
 
 

 
 
 
 
 
 

Bir kenarı 12 m uzunluğunda olan kare şeklindeki bahçe 
iki kısma ayrılmıştır. Bu iki kısma çiçek dikilecektir.

 |GC| = |GK| = x metredir.

A kısmına metrekaresi 2 TL ve B kısmına metrekaresi 
3 TL maliyetle çiçek dikileceğine göre, bu bahçeye 
çiçek dikim maliyetinin minimum değeri kaç TL'dir?

���

4. Yunuslar havada yükselirken kendi ekseni etrafında 
dönerek parabol şeklinde bir yol izler. (Yunusların boyu 
çözümde önemsenmeyecektir.)

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verilen bilgilere göre, aşağıdaki soruları cevaplayınız.

a)   Görseldeki gibi modellenen, sudan atlayan 
yunusun sudan yüksekliğinin zamana (saniye) 
bağlı değişimini metre cinsinden veren yol 
h(t) = –2 • (t – 2)2 + 8 ile ifade edildiğine göre, 
yunusun su üzerinde en fazla kaç metre yükseğe 
sıçrayabileceğini bulunuz.

b)   Yunus'un sudan çıktığı andan itibaren havada kaç 
saniye kalacağını bulunuz.

D� �     E� �

1. Yapılacak bir oyun alanı için kenarları x ve y metre olan 
dikdörtgen şeklindeki bir yeşil alanın 3 kenarı şekildeki 
gibi çitle çevrilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Çevrilecek çitin uzunluğu 200 metre olduğuna 
göre, dikdörtgensel bölgenin alanı en çok kaç 
metrekaredir?

����

MAKSIMUM - MINIMUM PROBLEMLERI

x + 2y= 2007X = 200- 2y

A= X.y= (200-2y) . y= 200y-2y
X=

-b = -
200

= 50
- 4

*(50)=(200 2.50). 50 = 100. 50 = 5000

at= 2 !ç!n h(z)= -2.
0+8=8

b - 2.
t-2)-8=07 (t-22 4

t-2=2vt-2= 2

t =0t=4
4 su havada kalır .

A = (12-x) . X . 2 + 12 . 12 (12-X). X .3

A= X. (12-x)+ 144 . 3= x2 12x+432

x = -

b
= -+ = 6

2a

A(6)= 62- 12. 6+432=3672+432

A(6)= 396

k = (30 - x). (200+20x) - 10
. (200 +20x) t

=b-
k = (20 -X) . (200 + 20x) =

-20x2+ 200X+ 4000

X = r =
200

= 5
- 48 f(1)= - 4 + 8 + 100 = 104

Satış= 30-5= 25 l%ra
-
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Bir musluktan fışkıran suyun zamana (sn.) göre ulaştığı 
yükseklik (m) t ³ 0 olmak üzere, f(t) = –0,1 • (t – 5)2 + 2,5 
fonksiyonu ile modellenmiştir. Su, fışkırdığı nokta ile yatayda 
aynı doğrultuda farklı bir noktaya düşmektedir.

Buna göre,

a)  f fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

b)  Suyun en fazla kaç metre yükseleceğini bulunuz.

c)   Suyun fışkırdıktan kaç saniye sonra yere düşeceğini 
bulunuz.

 
a)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 5

T
2,5

10

 
b) 2,5 
c� ��

Bir fabrikada üretilen makinelerin çalışma verimi (V), bakım 
süresine (x) bağlı olarak değişmektedir. Düzenli bakım 
yapıldığında verim düşerken, fazla bakım yapıldığında da 
gereksiz duruş süreleri nedeniyle verim azalmaktadır.

Bu ilişki,

 ● x : Yapılan bakım süresi (saat)

 ● V(x) : Verimlilik (üretim miktarı/saat)

olmak üzere, aşağıdaki fonksiyonla ifade edilir.

 V(x) = –0,1x2 + 4x + 20

Buna göre,

a)   Bakım süresinin hangi değerde maksimum verim 
sağladığını bulunuz.

b)  Maksimum verimlilik değerini hesaplayınız.

c)   Bakım süresinin sıfır olduğu durumda verimliliği 
bulunuz.

 
D� �� 
E� �� 
c� ��

Etkinlik 3 Etkinlik 4

X = -

b

=4=4020
20

V(20)= - 0
,

1. 400+ 80+ 20

= - 40+ 100
= 60

t = 5 %ç%n F(5)= - 0
..

02+ 2
,
5 V(0)= - 0

,
1 . 0 + 4 .

0 +20

f(5 = 2,5
=> 20

t = dan + = 10'a kadar havada kalmış

t= 10
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2. x  [–3, 0] olmak üzere,

 –x2 – 2x + 8

ifadesinin alacağı en büyük tam sayı değeri ile 
en küçük tam sayı değerinin toplamı kaçtır?

14

3. g: [–1, 2] † R

 g(x) = x2 + ax + b

fonksiyonunun görüntü kümesi [3, 24] olduğuna 
göre, g fonksiyonu karesel referans fonksiyonunun 
grafiğine sırasıyla hangi dönüşümler uygulanarak 
bulunmuştur?

 
� [ ekVeQiQiQ QeJDWiI \|Q�QGe � Eirim |Weleme G|Q�ş�m�

 
• \ ekVeQiQiQ QeJDWiI \|Q�QGe � Eirim |Weleme G|Q�ş�m�

1. f : [0, 3] † R,

 f(x) = x2 – 8x + 5

karesel fonksiyonunun görüntü kümesini bulunuz.
>±��� �@

a)   ( ) ( )f x x x x4 2 44 4
( )x

2 2

2 2
= - = - -+ -

-
1 2 3444 444  

 
 
 
 
 
 
     G.K = [–4, 12] 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0
x

4
2 3

–2

–4

12

b)   f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık [–2, 2] dir.

c)   •  f fonksiyonunun alabileceği minimum değer –4 tür. 
•  f fonksiyonunun alabileceği maksimum değer 12 dir.

d)   f fonksiyonunun sıfırı 0 dır.

e)   f fonksiyonunun negatif değerler aldığı 
en geniş aralık (0, 3] tür.

f(x) = x2 – 4x  fonksiyonunun

 –2 £ x £ 3

tanım aralığındaki

a)  Görüntü kümesini bulunuz.

b)   f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralığı 
bulunuz.

c)   f fonksiyonunun alabileceği minimum ve maksimum 
değerleri varsa bulunuz.

d)  f fonksiyonunun sıfırlarını bulunuz.

e)   f fonksiyonunun negatif değerler aldığı en geniş aralığı 
bulunuz.

TANIM ARALIKLARI VERILEN KARESEL FONKSIYONLARIN GÖRÜNTÜ KÜMELERINI BULMAK

Örnek

Çözüm

f(x)= (x-4)711
X= r=40 ,

3

F(0) = 42- 11 =5

f (3)= 12- 11 = - 10

6 . k= - 10
,
5

f(x)= (x+1)2+ 9

X= r = -1E -3
,
0

f(- 1)= 0 +9= 9

F(-3)= - 4+ 9 =5

f(0) = - 1 +9 = 8

9+5= 14

- f(x)=x2

g( - 1) = 1- a +b=3 = -a+b= 2

g(2)= 4+2a+b=14= 2a +b = 20

3a= 18

a = 6 ,
b= 8

g(x)=x+6x+ 8 = (x+3)21
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2. Aşağıda bir kısmı doğrusal, bir kısmı parabol şeklinde 
olan bir kaykay pistinin önden görünümü verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 1

B DC

5

A(0, 4)

x

Buna göre, kaykay pistinin karesel fonksiyon olan 
kısmının cebirsel temsilini bulunuz.

 
 

( )y x
4
1 5 2:= -

1. Aşağıda verilen y = f(x) karesel fonksiyonun maksimum 
noktası T(2, 12) dir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

8

12

2

T

y = f(x)

x

Buna göre, f fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.

\   ±�[ ± ��2 � ��

Aşağıda y = f(x) karesel fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

y

0

T(r, k)
m!n!mum
nokta

p

y = f(x)

x

     f(x) = a • (x – r)2 + k

şeklinde yazılır.

Ayrıca,  f(0) = p  olduğundan buradan da a değeri bulunur.

Örneğin;

Aşağıda verilen y = f(x) karesel fonksiyonunun minimum noktası 
T(2, 3) tür.

y

0 2

3
T

7

y = f(x)

x

     f(x) = a • (x – 2)2 + 3

Ayrıca,  f(0) = 7  olduğundan;

     f(0) =  4a + 3 = 7 
4a = 4 
a = 1  olur.

Buradan; f(x) = (x – 2)2 + 3 cebirsel temsili elde edilir.

MAKSIMUM YA DA MINIMUM NOKTASI VE HERHANGI BIR NOKTASI VERILEN KARESEL FONKSIYONUN KURALININ BULUNMASI

f(x)= a. (x-29+ 12

f(0)= a. 4+ 12 + 8

401 = - 4=a = - 1

f(x)= (x-2)2+ 12

(1 ,4)

f(x)= a. (x-5)2
f(1) = a . 42= 4

16a= 4= a = 4
2

f(x)= ( . (x- 5)
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4.  
 

 
 
 
 

• A(0, –6) • F(6, –8)

• G(16, –23)

• H(18, –222)

• B(1, 0) • D(4, 2)

• C(3, 3)

Şekilde verilen gösteri uçağının izlediği parabolik rotanın 
A ve C noktalarından geçtiği bilinmektedir. Uçak 
maksimum yüksekliğe C noktasında ulaşmış olup bu 
noktadan itibaren inişe geçmiştir.

Buna göre, uçak inişe geçtikten sonra hangi 
noktalardan geçecektir?

D ve +

Tüket!len Elektr!k
M!ktarı (kwh)

0

300

600

30
Gün

Bir enerji şirketi, bir evin günlük elektrik tüketimini analiz 
ederek kullanımın zaman içindeki değişimini bir karesel 
fonksiyonun grafiği ile göstermiştir.

Yukarıdaki grafik, bir ay boyunca şehirde tüketilen elektrik 
miktarını (kwh-kilowatt cinsinden) gün bazında göstermektedir. 

Bu verilenlere göre:

a)  Evin günlük elektrik tüketiminin en yüksek olduğu günü 
bulunuz.

b)  Elektrik tüketiminin arttığı ve azaldığı aralıkları bulunuz.

c)  Günlük en yüksek elektrik tüketimi kaç kwh olmuştur?

d)  Karesel referans fonksiyonunu kullanarak tüketim 
eğrisini f(x) = a(x – r)2 + k şeklinde ifade ediniz.

 
a) 15 
E� $rWWÔğÔ † >�� ��@ 
    $]DlGÔğÔ † >��� ��@ 
c� ��� 
 
G� ( ) ( )f x x

3
4 15 6002:=- - +

MAKSIMUM YA DA MINIMUM NOKTASI VE HERHANGI BIR 
NOKTASI VERILEN KARESEL FONKSIYONUN KURALININ 

BULUNMASI

3. Aşağıda verilen karesel fonksiyonunun grafiği bir 
kimyasal maddenin °C türünden sıcaklığının dakika 
türünden zamanla ilişkisini göstermektedir.

 
 

 

 
 
 
 
 

Sıcaklık (°C)

0

–22

t (dak!ka)

Başlangıçtaki cıaklığı –22 °C olan bu kimyasal madde 
en yüksek sıcaklığa 4. dakikada ulaşmış olup bu sıcaklık 
10 °C dir.

Buna göre, 3. dakikada kimyasal maddenin sıcaklığı 
kaç °C dir?

8

Etkinlik 5

> T
. N (15, 600)

T(4, 18

11 11

15 15

f(t)= a. (t-4)2+ 10

f(0) = 16a+ 10= -22

16a = -32 = a=
-2 X= r= 15

f(t)= - 2. (t-4)2+ 10

F(z)= -2 .
12+ 10= S 0

.
15 artan

15, 30 azalan
T. N

f(15) = 600

f(x)= a . (x- 15)2+600

f(0)= a .

152+600= 300

f(x)= a . (x-3)2+3 a .

152= -380+ a= 34
f(0)= ga+3 = - 6 = a= - 1

f(x)=- -4 .
(x- 15)2+600

f(x)=- (x-3)2+3
D ve H noktaları bu Fonks%yonu sağlar.
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4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

T(–1, –9)

I.  y = x2 + 2x – 8

II.  y = –x2 + 9

III.  y = –(x – 5)2

0

0

–25

5

9

3–3

–4 2
x

y

x

y

x

Yukarıda kuralı verilen fonksiyonlardan hangilerinin 
grafiği doğru çizilmiştir?

E

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) II ve III E) I, II ve III 

3. a, r ve k birer reel sayı ve a > 0 olmak üzere,

 f(x) = a • (x + r)2 + k

karesel fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusu 
x = 3 ve fonksiyonun alabileceği en küçük değer 
–2 olduğuna göre, r + k toplamı kaçtır?

B

A) –4 B) –5 C) –6 D) –7 E) –8

2. Aşağıda verilen y = f(x – 3) fonksiyonunun grafiği 
f(x) = ax2 fonksiyonunun x ekseninde pozitif yönde 3 birim 
ötelenmesiyle elde edilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

18

y = f(x – 3)

r
x

Buna göre, a + r toplamı kaçtır?
D

A) 8 B) 7 C) 6 D) 5 E) 4

1. f : [0, 4] † R aralığında tanımlı

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonu bire birdir.

II. f fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 16'dır.

III. f fonksiyonu [0, 4] aralığında artandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) I ve III E) I, II ve III 

v
~

v

v X + r = 0 = X= -r= 3 k= -2

r= -3

r+k= -3-2= - 5

y= (x+ 1)2- 9

(x+1)2= 91
⑧ T.N(- 1

,

-9) ⑧ ⑧

X+ 1 =3vX+ 1 =3

X = 2 vX=
- 4

4

T.N(0 , 9)

y= 0 %ç%n -x2+g=0

x2= 9

X = -3VX= 3 ..

T.N (5, 0)

y= 0 %ç%n X= 5

X = 0 %ç%n y= -25

f(x -3) = a.
(x -3)2

X = 0 !ç!n a.
3= 18 = a= 2

f(x-3)= 2 . (x-3)2r= x =3

a+r = 2+3= 5
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�� Aşağıda bir karesel fonksiyonun grafiği verilmiştir. 
Bu grafik, belirli bir otomobil modelinin yakıt tüketiminin 
hızıyla ilişkisini göstermektedir.

 
 
 
 
 
 
 
 

Hız (km/saat)
0 20 60 100 120

8

16

Tüket!m (l!tre)

Bu otomobil en düşük yakıt tüketimine 60 km/saat 
hızda ulaştığına göre, otomobil 120 km/saat hızda kaç 
litre benzin tüketir?

D

A) 22 B) 24 C) 25 D) 26 E) 27

�� Bir uzun atlama yarışmacısı A noktasından harekete 
başlayıp parabolik yörünge çizerek atlayışını 
C noktasında tamamlamıştır.

 
 
 
 
 
 
 
 x

A C

Uzun atlama yarışmacısının bu hareketi boyunca yerden 
yüksekliği (m), zamana bağlı (sn) olarak ifade eden 
fonksiyon f(t) = –(t – 5)2 + 25 şeklinde karesel fonksiyon 
ile modellenmiştir.

Buna göre,

I. Yarışmacı atlayışa başladığı andan itibaren havada 
10 saniye kalmıştır.

II. Yarışmacının maksimum yüksekliği 25 metredir.

III. Yarışmacı maksimum yüksekliğe 5. saniyede 
ulaşmıştır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

7. f : [–1, 3] † R olmak üzere,

 f(x) = –x2 – 4x + 6

fonksiyonunun görüntü kümesi aşağıdakilerden 
hangisidir?

$

A) [–15, 9] B) [–15, 10] C) [–15, ¥)

 D) [9, ¥) E) (–¥, 10] 

5.  f(x) = –x2 + 6x – 3

fonksiyonunun alabileceği en büyük değer kaçtır?
B

A) 3 B) 6 C) 9 D) 12 E) 24

9. f : R † R olmak üzere,

 f(x) = –x2 + 20x + 20

fonksiyonunun görüntü kümesindeki elemanlardan 
biri aşağıdakilerden hangisi olamaz?

E

A) –100 B) 0 C) 115 D) 120 E) 125

x = r =- =-
X = r = 3

X = r = -

- 4
= -26 -1

,
3

f(3)= - 32+6 .3- 3
- 2

=
- 9 + 18-3 f(- 1) = - 1 + 4+ 6 =9

= 6 f(3) =
-9 - 12 +6= - 15

6.k= - 15
,

9

y = a. (x- 60)2+8

(20 , 16) %ç%n a . 402+ 8 = 16 A
a . 402= S

a =
1

200

f(x) = 1(x- 60)2+8
200

↑ (120) =
1

.

682+ 8= 18+8 = 26
200

maks%mum
-yüksekl!k

t - 5 = 0 = t= 5
T. N 5

,
25

f (5)= -02+ 25= 25

sıfırlarını bulalım.

(t- 5) 2257t -5=5vt-5=
-5

t=10t= 0 X = r = -

20
= 10

-2

t=0 dan t= 10'a 10sn havada kalmış
k = f(10)= - 100+ 200 + 20

=> 120

6.k = (0
,

120
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4. Murat bir grafik çizim programında aşağıdaki grafiği 
çizdirmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

a

b

c

Şek"l 2Şek"l 1

y = f(x) = ax2 + bx + c’n"n graf"ğ"Katsayı değer tablosu

0–1–2 1 2

x
0

y = x2

Murat, Şekil 1'deki katsayı değer tablosunda a, b, c için 
tablodaki değerleri belirlemiş ve çizim programı bu 
değerlerle oluşan y = f(x) fonksiyonunun grafiğini 
Şekil 2'deki gibi çizmiştir.

Murat daha sonra Şekil 1'deki katsayı değer tablosunda 
a'nın butonunu olduğu gibi bırakıp b ve c'nin butonlarını 
k birim sağa taşıyarak y = g(x) fonksiyonunu elde etmiş 
ve grafiğini çizdirmiştir.

y = g(x) fonksiyonunun grafiği y = f(x) fonksiyonunun 
grafiğinin 2 birim sola ötelenmiş biçimi olduğuna 
göre, k kaçtır?

D

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

3.  
 
 
 
 
 
 
 

x

3 m

y

Bir top tarafından fırlatılan bir sirk cambazı

 ( )f x x x
20
1 202=- -a k

karesel fonksiyonunun grafiğinin belirttiği yörüngede 
ilerleyerek görseldeki ağa düşmüştür.

Top ve ağın her ikisi de yerden 3 metre yükseklikte 
olduğuna göre, cambaz izlediği yörüngede yerden 
en fazla kaç metre yükseğe çıkmıştır?

D

A) 28 B) 18 C) 15 D) 8 E) 5

2. k bir reel sayı olmak üzere,

 f(x) = –(x – 1)2 + k

karesel fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 9'dur.

Buna göre, f fonksiyonunun sıfırlarının çarpımı 
kaçtır?

D

A) –12 B) –10 C) –9 D) –8 E) –6

1. a > 0  olmak üzere,

 f(x) = x2 – 2ax + a2

fonksiyonunun grafiği aşağıdakilerden hangisi 
olabilir?

B

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x
0

yA) B)

C) D)

E)

x
0

y

x0

y

x0

y

x0

y

X = + =

2.

!1 = 10

20

k= 10 1. 102= 10 - 5= 5

20

t 5 + 3 = 8
A

2

f(x)= x22ax+a

x= r=
-
b

= -
2

=> d

3 ToN (a,
0)

2a

k= a-2a+a= 0

X= 0 !ç!n y=a

y= 0 !ç!n (x-a)=0= X=a

x = r= 1

f(1)= - 02+ k= 9 = k= 9

g(x)= (x+2)2= x2+4x+ 4
- (x-1)2+9= 0 = (x- 1)2= 9

a =1b=4c= 4
x-1 =3vX- 1 = -3

b= c = 0 !ken b= c =4 olmus

X = 4 X = -2
4 br sağa kaymış K=4

4 .
-2= -8
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�� p bir gerçek sayı 
p  (–¥, –5) olmak üzere,

 f(x) = x2 + 4x – 1 – p

karesel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. Karesel f fonksiyonunun grafiği x eksenini kesmez.

II. Karesel f fonksiyonunun tepe noktası analitik 
düzlemin II. bölgesindedir.

III. Karesel f fonksiyonu [–2, ¥) aralığında artandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

7. İki öğrenci aşağıdaki iki fonksiyonun grafiğini çizmiştir.

 Mehmet : y = x2 – 2x + 3

 Soner : y = 2(x2 – 2x + 3)

Buna göre,

I. Soner'in çizdiği grafikteki minimum değer 
Mehmet'in çizdiği grafikteki minimum değerin 
2 katıdır.

II. Soner'in grafiğinde parabolün kolları birbirine daha 
yakındır.

III. Soner'in grafiği, Mehmet'in grafiğinin 2 birim yukarı 
ötelenmiş biçimidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
D

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

 D) I ve II E) I ve III 

�� Aşağıda bir havuz, bahçe görseli ve bahçenin bazı kenar 
uzunlukları metre cinsinden aşağıda verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 m

x

20 m

Havuz

Bahçe

Bahçenin 6 kenarı 100 metrelik bir çit ile çevrilecektir.

Buna göre, bahçenin alanı en çok kaç metrekaredir?
D

A) 525 B) 500 C) 450 D) 425 E) 400

5. İlk 50 yolcunun her biri için uçak bilet fiyatının 200 TL 
olduğu bir havayolu şirketinde 50 üzerine eklenen her 
yolcu için bilet fiyatı 2 TL düşmektedir.

Örneğin; uçağa 52 yolcu binerse her yolcu 196 TL bilet 
parası ödüyor.

Buna göre, havayolu şirketinin kazancının en çok 
olması için uçağa kaç yolcu binmesi gerekir?

C

A) 85 B) 80 C) 75 D) 70 E) 65

= (x- 1)2+ 2 T.N(1, 2)

= 2. (x 1)2+4 T.N(1 , 4

42

k = (50+x) . (200- 2x)
2

K = 10000 - 100 X+ 200X-2x

k= - 2x2+ 100x + 10000
2 bu daralma olmuştur.

x= r= -
b

=
100

= 25
2a - 4

50+25 =75 k!ş! b!nmel!d!r.

10 y-10

20

X+20

Y

f(x)= (x+2) 2 5- P
Gevre = 2(x+y)+ 40 = 100

(x+2)2- 5- p= 0 = (x+2)2= p+5
2. (x+y) = 60 = X+y =38

Alan= (x+ 201 .y 10. 20 = (x+20). (30-x)- 200
. peto , -5) olduğundan X eksen!n! kesmez.

A=

-x
2

+ 10X+ 400 11 : T.N(-2 , 5-p > 11 . bölgede
X = r =

10
= 5 t

-2

k= -25 + 50 + 400= 425 III .
- 2,

0 artan
!= -2



50

Nicelikler ve Değişimler

3erIRrmDQV DeğerleQGirme

7eVW � �

4. Aşağıda bir gülle atışı modellenmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Yüksekl!k

Zaman (sn)
0 2

5

3

Sporcu, gülle 3 birim yüksekliğe ulaşınca gülleyi elinden 
fırlatmıştır. Gülle parabolik bir menzilde yol alarak yere 
düşmüştür. Gülle yerden en fazla 5 birim yüksekliğe 
ulaşmış ve tam bu esnada gülleden kopan bir parça 
orijinin 2 birim uzağına düşmüştür.

Güllenin yerden yüksekliğinin zamana bağlı ifadesi 
f(x) = a • (x – r)2 + k şeklinde tanımlı karesel fonksiyon 
ile modellendiğine göre, a • r • k çarpımı kaçtır? 
(a, r ve k birer reel sayıdır.)

E

A) –20 B) –18 C) –15 D) –10 E) –5

3. Aşağıdaki görselde verilen bir golf oyuncusu bir rampanın 
üzerinde golf topunu yerden 3 metre yükseklikteki potaya 
doğru atıyor.

 
 

 

 
 
 
 
 

y

x

yer

0

3 m

Topun havada çizdiği yörünge ( )f x x x
5
1 102=- +  karesel 

fonksiyonu ile modellenmiştir.

Buna göre, top yerden en çok kaç metre yükseğe 
çıkmıştır?

D

A) 125 B) 126 C) 127 D) 128 E) 129

2. Reel sayılarda tanımlı olan

 f(x) = –3x2 + 6x + 2

karesel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonunun grafiğinin simetri doğrusu x = 1'dir.

II. f fonksiyonunun maksimum değeri 5'tir.

III. f fonksiyonu [1, ¥) aralığında azalandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

1. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonundan türetilen

 g(x) = x2 – 9

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. g fonksiyonunun minimum değeri –9'dur.

II. g fonksiyonu ne bire bir ne de örtendir.

III. g fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık 
[0, ¥) dur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
E

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

x=y= - 9 -

y= 0 !ç!ng -

x=9

X=-3vX=3
X = r= -

b
=

10
= 25

-
,
0 azalan -3 3

20 2.

- 1

5

0 ,
0 artan

-9
> m%n.

k= f(25) = - 1 .
25710

. 25 = 125

125+ 3= 128

y = a. (x-2)2+5

(0, 3) %ç%n

4a+ 5= 3 = a=
- 1

r=2k= 5

a. r.
k= - 1

.
2 .
5

2

=-5

f(x)==3.(x- 1)2+ 5

X-1 = 0= X= 1 (s!metr! doğrusu

T. N (1
,
5
-maks!mum değer

T. N (1, 5)
- 0

. 1 artan

1 ,
0
azalan
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�� y = f(x) karesel fonksiyonunun minimum noktası

 A(2, 1)

olduğuna göre, y = –f(x – 1) karesel fonksiyonunun 
maksimum noktası aşağıdakilerden hangisidir?

D

A) (3, 0) B) (0, –3) C) (–3, 1)

 D) (3, –1) E) (–3, –1) 

�� f : [–4, 1] † R,

 f(x) = –x2 + 4x – 6

fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 
aşağıdakilerden hangisidir?

B

A) –1 B) –2 C) –3 D) –4 E) –5

7. Aşağıdaki dikdörtgenler prizması şeklindeki kutunun alt 
ve üst yüzü sarı jelatin, yan yüzleri karşılıklı kırmızı ve 
mavi şeritlerle kaplanacaktır.

 
 
 
 
 
 
 

Kırımızı şerit

Mavi şerit

Kutunun üst yüzeyinin çevresi 4 birim olup, sarı jelatinin 
birimkaresi 5 kuruştur. Şeritlerin fiyatları uzun kenarlarıyla 
birim fiyatın çarpılmasıyla bulunacaktır.

Kırmızı şeritin birim fiyatı 30 kuruş ve mavi şeritin birim 
fiyatı 25 kuruştur.

%XQD J|re� kDSlDmD işlemiQiQ mDli\eWiQiQ mDkVimXm 
RlmDVÔ ioiQ kXWXQXQ �VW \�]e\iQiQ kÔVD keQDrÔ kDo 
Eirim RlmDlÔGÔr"

C

A) 
4
3  B) 

6
5  C) 

2
1  D) 

8
3  E) 

4
1

5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

I

II III

2

2

Yukarıda verilen dik koordinat sisteminde,

 a: y = f(x)

 b: y = f(x – 2)

 c: y = f(x) + 2

fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

Buna göre, aşağıdaki seçeneklerden hangisinde 
karesel fonksiyon-grafik eşleştirmesi doğru 
verilmiştir?

D

A) I-a, II-b, III-c B) I-a, II-c, III-b C) I-b, II-a, III-c

 D) I-c, II-a, III-b E) I-b, II-c, III-a 

y=f(x)+2

X

& Y

y = f(x) y= f(x-2

II .

III .

T

2. (x+y)= 4= x+y= 2

X= 2-y

M= 2xy . 5 + 30 .y . 2+ 25./ . 2

N= 10y . (2-y) + 60y+50(2-y)

M = - 10y2+30y+ 100

y= -b=3
x= 2 - 3 = 1

M

X = r= -

4
= 26 -4,

1
-2

f(-4)= - 16 - 16 - 6= - 38 f(x- 1) %ç%n m%n%mum nokta A'(3, 1) T.

f(1) = -1 + 4 - 6 =
- 3

F(X-1) !ç!n maks!mum nokta A (3,
-1 olur.

6 .k=
-38.-3

-3
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4. Bir fabrikanın günlük ürettiği x tane ürüne karşılık, elde 
ettiği günlük kâr,

 K(x) = –3x2 + 150x – 150 (TL)

karesel fonksiyonu ile modellenmektedir.

Buna göre, bu fabrikanın günlük kârı en fazla 
kaç TL'dir?

D

A) 1975 B) 1950 C) 1775

 D) 1725 E) 1700 

3. Flyboard ile deniz seviyesindeki A noktasından havalanan 
Alper, parabol şeklinde bir yol izleyerek deniz 
seviyesindeki B noktasına dalmıştır.

 
 
 
 
 
 
 

A B

Alper'in bu hareketi boyunca yerden yüksekliğini (m) 
zamana bağlı (sn) olarak ifade eden fonksiyon

 ( )f t t t2
1

12 272:=- - +a k
şeklinde karesel fonksiyon ile modellenmiştir.

Alper'in çıkabildiği maksimum yükseklik k metre ve 
bu yüksekliğe ulaşma süresi t sn olmak üzere, 
k • t çarpımı kaçtır?

D

A) 54 B) 48 C) 36 D) 27 E) 24

2. Aşağıda, y = f(x) karesel fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

A 7

 ● y = f(x) fonksiyonunun simetri doğrusu x = 2 dir.

 ● y = f(x) fonksiyonunun maksimum değeri 6'dır.

Buna göre,

I. f fonksiyonunun sıfırlarının çarpımı –21'dir.

II. f fonksiyonunun görüntü kümesi (–¥, 6] dır.

III. f fonksiyonu bire birdir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
B

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III

 D) Yalnız III E) I, II ve III 

1. f : R † R,

 f(x) = x2

karesel referans fonksiyonundan türetilen

 g(x) = 2 • (x + 3)2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. g fonksiyonunun minimum değeri –3'tür.

II. g fonksiyonu örten değildir.

III. g fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık 
(–¥, –3] tür.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
C

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III

 D) Yalnız III E) I, II ve III 

x+ 3= 0 = x=3x= r=
-3

k= g)-3)= 2 .
02=0

m%n%mum değer" O d%r.

(-a . -3 azalan
f(t)=- .

( -6)2+ 3
T.N(3

.
0) -3

,
0 artan

t - 6 = 0 = t = 6 k=
6

T.N(2,6)
k . t= 9 .

6= 27

-3
*

[ ~,2
55

-3.7=-2

b%re b!r değ"ld"r.
x= r= -b = 150 = 25

K(25)= -3.

257+ 150 .
25 - 158

= 1875 + 3750- 150

= 1725
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�� Bir çiftçi, arazisinin kenarına yağmur sularını biriktirmek 
amacıyla bir su kanalı yaptırmak istemektedir. Aşağıdaki 
şekil, arazinin yatay kesitinde bu kanalın derinliğini 
gösteren projeyi betimlemektedir.

 
 
 
 
 
 
 

f(x)
P1 P2

g(x)

Başlangıçta kanalın derinliği, g(x) = x2 – 8x parabolü ile 
modellenmiştir. Ancak maliyeti azaltmak amacıyla bu 

proje revize edilmiş ve yeni model f(x) = x x
4

2
2
-  olarak 

belirlenmiştir.

Her iki durumda da kanalın uç noktaları olan P1 ve P2 
arasındaki mesafe 8 metredir.

Bu değişiklik sonucunda, kanalın en derin noktası 
kaç metre azalmıştır?

C

A) 4 B) 8 C) 12 D) 14 E) 16

7. Bir fabrika, belirli bir modelde mont üretmektedir. Bir 
montun satış fiyatı 200 TL'dir ve bu fiyattan 200 adet 
mont satılmaktadır.

Fabrika yöneticisi, yaptığı araştırmalar sonucunda şu 
bulguyu elde etmiştir:

  "Her bir mont için 2 TL indirim yapıldığında, satılan 
mont sayısı 5 adet artmaktadır."

Buna göre, bu montun kaç TL'ye satılması 
durumunda en yüksek gelir elde edilir?

D

A) 125 B) 130 C) 135 D) 140 E) 145

��  
 

 

 
 
 
 A B C

Bir tenis topu atma makinesinde A noktasından atılan 
topun hareketi boyunca yerden yüksekliğini (cm) zamana 

bağlı (sn) olarak ifade eden fonksiyon ( )f x t t
40
1 42=- +  

şeklinde modellenmektedir. Topun düşeceği C noktası ile 
topun atıldığı A noktasının tam ortasındaki bir 
B noktasında bulunan 60 cm boyundaki bir köpek, 
ulaşabileceği maksimum yükseklikte topu yakalamak 
istiyor.

Buna göre, köpeğin topu maksimum yükseklikte 
yakalaması için boyunun kaç katı kadar zıplaması 
gerekir?

C

A) 
2
1  B) 

5
2  C) 

3
5  D) 2 E) 

2
5

5.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Şekilde bir kenarı 24 cm olan kare şeklindeki bir kartonun 
köşelerinden eş kare parçaları çıkarılarak en büyük 
hacimli üstü açık olan bir kutu yapılıyor.

Buna göre, yapılan kutunun yanal yüzünün alanının 
maksimum olması için başlangıçta kesilen karelerin 
bir kenarının uzunluğu kaç cm olmalıdır?

E

A) 8 B) 
2
15  C) 7 D) 

2
13  E) 6

&

24-2/

I

X 24- 2X X

6 = (2002x) . (200+ 5x

6= 40000+ 1000X- 400x- 10x2

6=
- 1042+ 600/ + 40000

X = r = -

b
=

600
= 30

f(x) = (24-2x) .x . 4= -8x2+96X 2a 20

200 2 . 30 = 200 60

X = r=b=9 = 140 TL ye satılmalıdır.

X = r == x = r = -
b =8 = 4

20

g(4)= 16- 32= -16716m der!nl!k

k= f(80)= -! .
80+ 4 .80

16060= 100

- 160+320
100 -T

#(4)= 168 =
-474m der!nl!k

= 160 16- 4= 12m


